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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA &

Telefon száma 55—88.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Tídékre postán v. helyben házhoz hordva
Egy évre . ... 20 frt. I Egy negyedévre . a frt. 
>’gy fel érre . . 10 frt. | Egy hóra. . 1 fr* 80 kr. 
XAlföldre: s hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
• ranczia-. Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
Äonfldäshez tartoznak, negyedévre 9 frt SO kr 

Egy szám ára 6 kr.

EGYETÉRTÉS
KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 
Telefon száma. 51—66.

HIRDETÉSEKET ÉS NTILTTÉRBK VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN ^ügynökségünknél: 
John F. Jones A Cie. 81 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban all: Daube G. L. és Társa.
Béoaben: Danneberg I„ I. Kampfgase« Nr. f. 

Dukes M. utódai. I., Wollzeile Nr. 6—S. 
Haasenstein és Vogler, L, WallfischgMBi li, 
Mosse Rudolf Seilerstitte Nr. 1.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Sehalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 1A. 
és valamennyi hirdetés! Írod».

Az újévi tisztelgések.
Az a feszült várakozás, mit az összes 

politikai körök fűztek a mai újévi gratulá­
ciókhoz, nem találhat teljes kielégítést az 
elhangzott beszédekben. Pedig ugyancsak 
sokan és ugyancsak sokat beszéltek. A 
szabadelvű párton ma szinte áradozott a bő­
beszédűség minden szónok ajkán. És meg­
látszik ezekből a beszédekből, hogy a sza­
badelvű párton daczára minden ellenkező 
állításnak, még nincsen meg se a mostani 
helyzetre, se a kibontakozás kérdésére 
nézve az egységes felfogás. Különböző tó­
nusból különböző eszméket hangoztattak. 
Azt látjuk, hogy kevés az őszinteség a 
szabadelvű párt vezető tényezőiben s br. 
Bánffy Dezső továbbra is makacsul ra­
gaszkodik álláspontjához, de főképen a 
hatalomhoz. Az ő beszéde egyáltalán nem 
alkalmas a kedélyek megnyugtatására. Emle­
geti ugyan a kibontakozást és a kiegyenlítést, 
de szemben azzal a kétségtelen igazsággal, 
hogy a kiegyenlítés legfőbb akadálya az ö 
személyében rejlik, úgyszólván útját vágja 
minden kibontakozási kísérletnek az, hogy 
ö mereven ragaszkodik állásához.

Az ellenzéki pártok újévi tisztelgései 
rendjén elhangzott beszédekben váltakozik 
a békülékenység az elszánt harcziassággal. 
Mindent összevetve, az újévi gratulácziók 
nem sokat lendítenek a dolgokon. A helyzet 
szörnyen zavaros, az ország sorsa bizony­
talan és a pártok még mindig nem akar­
juk megérteni, hogy a felelősség kérdésé­
nek hánytorgatása nem segít a bajokon. A 
nemzet azt várja, sőt követelheti a parla­
menti pártoktól, hogy az immár bekövet­
kezett veszedelmet mielőbb megszüntessék. 
Ezt kell tenniük, ha áldozattal is. A ki 
ebben a munkában részt nem vesz, vagy a 
ki ebben a munkában is kétszinüsködik és 
hatalmi vagy pártérdeket föléje helyez a 
nagy nemzeti érdeknek, az egyenesen vét 
a hazafiság ellen.

Az újévi tisztelgésekről szóló tudósítá­
saink egyébiránt irn a következők:

A kormánypárt újéve.
A politikai boldog uj esztendőt kívánók sorában a 

kormánypárt járt ma elől. Kilencz óra után már nagy 
számban gyülekeztek össze képviselők, főispánok és 
egyeb kültagok a Lloyd-klubban, a hol mindenekelőtt a 
párt elnökét: báró Podmaniczky Frigyest üdvözölték.

Báró Podmmlczky üdvözlése.
Az üdvözlő beszédet Szemere Atilla tartotta, a ki 

a nagy éljenzéssel fogadott pártelnökhöz a következő 
szavakat intézte:

Kegyelmes uram ! Mélyen tisztelt barátunk ! (Halljuk ! 
Halijuk !) Nem kouuyü szívvel, nem örömtől elfogult 
kedélylvel jöttünk össze ma (Igaz ! Úgy van !), bogy 
téged pártunk becsületben és lelkes nazaíiságban meg­
őszült hü zászlótartóját (Éljenzés ), üdvözöljünk az újév 
első napjan. Az aggodalom, a mely országszerte elfogja 
az igaz honfiak lelkét, nem suhanhat el nyomtalanul 
felettünk, a kiknek kezébe egy ország többségének hi­
dalnia letette a polgárok legszebb, legszentebb jogainak 
gyakorlását. (Igaz ! Úgy van !J

Érezzük, tudjuk, látjuk, hogy ez az uj esztendő mi­
ben sem hasonlatos ahhoz, a melyet harmir.cz év előtt 
ünnepeltünk: az uj életre, az uj jövőre, az uj 
ragvogasra ébredt nemzetnek hosszú idők után első 
vidám, reményteljes újévi ünnepéhez. Mintha a 
természet őrükké építő, örökké romboló körfor­
gása az emberek lelket is magával ragadta volna! 
Mar halljuk a csákányok düngetését azokon a lula- 
kon, a melyeket három évtized térbelien munkája 
emelt e nemzet erősbitesére, hatalmának gyarapítására.

S a kik e kétes értékű munkára vállalkoztak, nem 
idegenek, nem külellenség zsoldosai, a kik rombolnak, 
hogy diadalt arassanak. A magunk testvérei, ennek a 
hazanak fiai azok, a kik reá adtak magukat e vállalko­
zásra, a mely, ha sikerülne, egyforma siralom volna a 
győzőkre és legyőzőitekre. (Igaz ! Úgy van !)

Az alkotmányt mag támadni, hogy aztan mcgvédel- 
mezhessük, a parlament tanácskozásait lehetetlenné 
tenni, ho^y aztán rendhehozhassuk (Igaz 1 Úgy van ! 
Tetszés.), a kormányzati elvet tönkre silányitani, hogy 
aztan újra felépíthessük (Igaz! Úgy van! Zajos helyes­
lés.); ez az a háramszorosan képtelen jelszó, a mely 
alatt harezba indultak. (Igaz 1 Úgy van!) £s a mint 
Urigham Young, a mormonok híres apostola mondja, 
h. ;y szektájának hívei épen a legképlelenebb kijelenté­
seihez ragaszkodtak a legbuzgóbban : épen úgy toriéul 
itt is, hogy parlamentünk számos kiváló alakja minden 
gondolkozás, minden kritika nélkül szegődött szolgála­
túba ezeknek a törekvéseknek.

Hogy miért, annak okait itt nincs helyén kutatni, de 
jogunk, sőt kötelességünk megmondani, hogy azok, a 
kik e haza alkotmányul veszélybe sodorjak, a kik a 
parlament tekintélyét alaassak, tárgyalásait lesülyesztik 
a dél-amerikai nemzetgyűlések színvonalára (Igaz ! Úgy 
van!), azok e teremben soha sem voltak tálalhatók, 
vagy ha igen, ma hiában keresnék őket itt. (Úgy van! 
Tetszés.)

Mert, mélyen tisztelt barátunk, ki tudná azt jobban, 
mint te, hogy a mi hazánk alkotmánya nem egy vá­
lyogból való kunyhó, hanem egy hatalmas kővár, a 
melyet nem egy ember, nem is egy nemzedék, de az 
ivaüekok egymásra következő sokasága épített meg ész­
szel, erővel, vérrel. (Úgy van !) Ezt az alkotmányt nem 
döntheti veszélybe senki, a ki annak lényege iránt ko­
moly tisztelettel viseltetik (Úgy van!) Ezt megdönteni 
nem, csak elárulni lehet. De hiszszük és valljuk, hogy 
az a magyar még nem született meg, a ki ^ alkotmá- 
nvunknak árulója lehessen. (Úgy van! Tetszés.)

De nagy kérdés — sut tán nem is kérdés — vájjon 
hasznára van-e alkotmányunknak az a demonslraczió, 
a mely hónapok óta folyik annak bizonyítására, hogy 
ailami jogainknak ez a mentsvára még korántsem tö­
kéletes mü, hogy megalkotói közül senki sem láthatta 
látnoki szemmel mindazokat az eshetőségeket, a_ melyek 
eev állam eleiében elfordulhatnak ; nem különösen azt, 
hogy eljöhet az idő, midőn e fogyatékosságok benn az 
országban fogjak a legbonyodalmasabb helyzeteket elő- 
idézni. (Iga*! Úgy van!)

Alkotmányunk egyik sarkolatos tétele, |bogy olda­
tunkban törvényt csak a parlament, illetőleg annak 
többje hozhat; de vájjon előreláthatta-e valaki azt, 
hogy összesen húsz törvényhozó elszánt akarata kell

hozzá, hogy ez országban soha semmiféle törvény ne 
alkottathassák ? Előreláthatta-e, hogy mindenféle alkot­
mányos fölhatalmazáshoz nem az a fökellék, 
hogy százak legyenek, a kik megadják, de 
hogy ne akadjon húsz, a ki megta­
gadja ? (Igaz ! Úgy van ! Zajos helyeslés.) 
Ez pedig a mai helyzet képe. (Úgy van 1) De bármiként 
vizsgáljuk az okokat, öntudatosan elmondhatjuk ma­
gunkról, hogy e helyzet előidézésében mi nem vagyunk 
vétkesek és a szabadelvű pártot a vádnak még 
árnyéka sem érheti. (Elénk helyeslés.) Minden tör­
vényjavaslat ott feküdt idején a ház asztalán. (Igaz! 
Úgy van !) A tanácskozások rendjén, hangján csorbát 
nem ejtettünk soha (Igaz! Úgy van !); készek voltunk 
az üléseket tetszés szerint meghosszabbítani (Elénk fel­
kiáltások : Igaz ! Úgy van 1), hogy módot és alkalmat 
nyújtsunk a kérdéseknek alaposabb megvitatására. 
(Ügy van !)

Még tovább mentünk! Heteken, hónapokon át tűrtük 
a gyanúsítások, a rágalmak, a sértegetések özönét! 
(Igaz! Úgy van ! Zajos helyeslés.); türtük olyan mér­
tékben, a mely talán túl is haladja az egyes ember bé- 
ketürésének mértékét; de megtettük, mert éreztük, hogy 
vannak magasabb, hazafiul kötelességek, a melyek fé­
ket parancsolnak az egyéni indulatokra, s ha majd idők 
múlva olvassák c parlamenti válság történetét, el fogja 
ismerni mindenki, hogy nem volt még párt, a mely 
igazsága és hatalma tudatában nemesebb nyugalommal 
viselte volna cl az igaztalan és jogosulatlan támadáso­
kat, mint a mi szabadelvű pártunk. (Élénk tetszés és 
helyeslés.) Elviselte még akkor is, midőn e tá­
madások azoktól eredtek, a kikkel tegnap még 
egy csatasorban küzdött (Úgy van !) azoktól, a 
kiknek nagy része arra soha sem tartotta mél­
tónak e pártot, hogy annak belélcté'jen tevé­
keny részt vegyen (Ügy van !), értékez‘étéin sza­
vát felemelje (Igaz! Úgy van !), de a kik azonnal 
megragadták az alkalmat a kilépésre, midőn a part 
önhibáján kívül egy komplikáltabb aktió terére sodorta­
tott. (Igaz ! Úgy van !)

Onamitás volna azt mondani, hogy könnyű szívvel 
láttuk barátaink eltávozását. (Úgy van !) Nehéz volna 
elpalástolni a felett való csodálkozásunkat, hogy milyen 
gyorsan, minden átmenet nélkül ment végbe a barátból 
ellenséggé való átalakulás; de viszont erőt adott az a 
tudat, hogy immáron nem maradt e pártban senki, a 
ki el ne volna tökéivé tűrhetetlenül tovább haladni 
azon az utón, a melyet elénk szab a fiúi kötelesség 
(Igaz! ügy van ! Zajos helyeslés) és a melynek vég­
ezel ja : tiszteleteb szerezni alkotmányunk ama 
sarkalatos tételének, hogy az ország ügyeinek 
intézésében a döntő sző a többséget illeti meg. 
Ezt a jogot mi nem önmagunkból merítjük, ebben nem 
a saját akaratunk igazgat, de az a mandátum, a me­
lyet az ország sok százezer választója a mi kezeinkbe tett 
le (Igaz! Úgy van!) és a melyet kötelességünknek tar­
tunk visszaadni, mihelyt okunk van feltenni, hogy meg 
szűnt a politikai összhang köztünk és küldőink között. 
(Élénk tetszés és helyeslés.) Addig azonban egy tapodtat 
sem tágítunk arról a pontról, a melynek megvédelme- 
ztsére megbízatásunk, meggyőződésünk, politikai elveink 
köteleznek. (Zajos helyeslés.) A bejelentett obstrukezió 
bennünket ép oly kevéssé félemiit meg, mint a be nem 
jelentett és azért mégis már négy hónap óta tartó 
obstrukezió. (Igaz ! Úgy van !)

Napról-napra látjuk mellettünk megnyilatkozni az or­
szág igazi közvéleményét (Igaz! Úgy van!), a mely 
erőt, bizalmat nyújt nekünk a jövő küzdelmeire; és ha 
az ambicziójukat fékezni nem biró ellenfelek szemrehá­
nyásként említik fel, hogy immár harmincz éve tartja e 
párt kezében a hatalmat és ideje, hogy másnak engedje 
azt át, teljesen jogos büszkeséggel kérdezhetjük, vájjon 
van-e joga ez országnak panaszkodni e harmincz éves 
uralom ellen ? (Igaz ! Úgy vau !), van-e oka változás 
után csengni s vájjon ez ország életműködésének, erő­
forrásainak nem becsületes, szakavatott, önzetlen inté­
zője, vezetője volt-e a szabadelvű párt mindenkoron ? 
(Igaz ! Úgy van ! Élénk helyeslés.) És ha a támadások, 
bantalmak közepette társaink némelyikében talán aggo­
dalmak támadnának az iránt, vájjon helyes-e az ut, a 
melyen halad, vájjon a partfegyelem rideg hangja nem 
hamis irányba tereli-e és az érdekek, a melyeknek ki- 
küzdésére törekszik, valóban igazi erdekei-e a hazának, 
annak én valóban nem adhatok jobb tanácsot, mint 
azt, hogy tekintsenek reád, tisztelt barátunk és elnökünk, 
(Elénk éljenzés.) reád, a ki ötven év előtt kardot is 
kötöttel annak a mi közös ideálunknak a védelmére, a 
melyet a nemzet szabadságának hivnak. (Lelkes eljen- 
zés.) Keád, a ki e hazafiul kötelesség teljesítéséért ián- 
czokl an szenvedtél (Lelkes éljenzvs.), a ki átélted törté­
nelmünknek legsötétebb , korszakát és a ki közel negy­
ven t v óta, barát és ellenség osztatlan tiszteletétől kör­
nyezve (Igaz ! Úgy van !), vezérszerepet viszesz politikai 
életünkben. (Hosszas lelkes éljenzés.)

A mig a zászló a te kezeidben van, a mig soraink 
élén te haladsz, addig ne ébredjen fel a kétség senki­
ben sem, addig nyugodtak lehetünk felőle, hogy a nem­
zet valódi érdekeinek útjáról nem térünk le egy vonal- 
nyila sem. (Hosszantartó zajos tetszés, helyeslés és 
éljenzés.)

Reméljük, hogy az uj esztendőnek csak első napja 
leend sülét és a láthatár mihamar kiderül, reméljük, 
hogy az a hatalmas erő, a melynek neve hazaszeretet, 
egygyé forraszt nemsokára mindannyiunkat, kiket a 
politika napi küzdelmei szétzavarlak. (Elénk tetszés.) 
Kívánjuk ezt mindmekfelett a hazának, kívánjuk ma­
gunknak és neked mélyen tisztelt barátunk (Lelkes 
éijen/.es.) azzal a hő óhajtással, hogy ezt a hazát, a 
mélyért ifjú korodban küzdöttél, szenvedtél, férfi korod­
ban szorgalmasan és eredményesen munkálkodtál (Igaz ! 
Úgy van !) ne lásd most, agg korodra, a meddő pártos­
kodás sivár mezejévé válni. (Élénk tetszés, eljenzés.) Az 
isten sokáig éltessen ! (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

Báró Podmaniczky Frigyes pártelnök nagy meg­
hatottsággal válaszolt:

Tisztelt barátaim! Tisztelt elvtársaim és képviselőtársaim!
Az imént elhangzott, mondhatom fenséges szavak, 

mély visszhangra találtak lelkűnkben, ép oly visszhangra 
az én elaggott lelkemben, mint találtuk erős visszhangra 
a ti ifjú kebleitekben. (Úgy van!) Igaza van a mi ba­
rátunknak, midőn azt mondja, hogy a meggyőződés 
bátorsága mellett lehet szenvedni. De képzeljétek azt 
ifjú barátaim, hogy egy embernek, a ki mint az imént 
felemlítette tisztelt barátom, évek bosszú során harczolt 
egy eszméért, a ki örömtől repeső lélekkel látta, hogy 
az, a mit ő ifjú korában álmodott, hogy az valósággá 
vált, a ki leborul e nemzet előtt, a mely harmincz 
évi munkálkodással oly jó állapotba hozta a 
hazát, a milyenben soha sem volt (Úgy van!), 
mikor elérkezik azon pillanat, melyet épen azok, a kik 
alkotmányunk ellen most harczolnak, mindig emleget­
nek mikor önállóságunk, mikor a magyar nemzet al­
kotmányos léte kidombordott volna és valóban irányt 
szabhatott volna a monarchiának, és épen ezt a pilla­
natot választják ki arra, hogy ezt az alkotmányt lábbal 
tapossák (Zajos felkiáltások : Igaz! Úgy van !), egy em­
bernek, a ki évekig a maga szerény tehetségéhez képest 
folytonosan küzdött a haza javáért és végtére latja azt, 
hogy mikor megvalósulása közeledik már annak az 
ideálnak, melyet ő kitűzött élete czéljáui, akkor hon­
fiak, nem külellenségek, hanem magyarok teszik tőnkre 
azt, a mit mi oly nehezen kivívtunk: - ez az ilyen 
öreg embernek, mint én, mérhetetlen fájdalmat okoz. 
(Elénk tetszés.) Én nem értem azt, én nem tudom fel­
fogni azt, hogv hogyan lehet valaki ilyen eszméktől, 
ilven meggyőződéstől, ilyen - hogy mást kifejezést ne 
használjak (Egy hang: Hazaárulás!) . . .

Nem akarok ily kifejezést, a melyet ellenünk hasz­
nálnak, mások ellen használni. (Tetszés.) Mondom, nem 
értem, hogy valaki ilyen eszméktől lelkesüljön, hogy 
hónapokig ne legyen képes észretérni és ne legyen ké­
pes átlátni azt, hogy mi nem a rosszát, hanem csak a 
javát akarjuk a házának. (Ijaz! Úgy van!)

Én nagyon köszönöm szives szavaidat, nagyon köszö­
nöm mindazon jókívánságokat, a melyeket elvtársaim és 
képviselőtársaim rokonszenves tüntetése is kifejezett, és 
én, mint annyiszor, úgy most sem mondhatok mást és 
nem fogadhatok mást, mint azt, nogy mindaddig, a mig 
ez a zászló az én kezemben van (Élénk éljenzés), én 
nem fogok hátrálni soha. (Elénk tetszés és éljenzés.)

Nem hátráltam sokkal veszélyesebb, sokkal szomorúbb 
és sokkal nehezebb viszonyok közt, mint a mostaniak. 
(Élénk éljenzés.) Éljetek, édes barátaim, étjen az egy­
séges szabadelvű, párt, éljen a kormány, éljen a 
haza! (Élénk éljenzés.)

A miniszterelnöknél.
Ezután felhajtattak a párttagok a budai várba, 

a miniszterelnöki palotába, a hol báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök a kormány összes tagjaival 
megjelent. A miniszterek körül képződött fél­
körből csakhamar előrelépett gróf Tisza István 
s a következő beszéddé' üdvözölte a miniszter- 
elnököt :

«Tisztelt barátom 1 Midőn megjelenünk előtted, hogy 
neked és munkatársaidnak átadjuk ez évforduló alkal­
mából szívből jövő üdvözletünket, nem zárkózhatunk el 
a helyzet komolyságának benyomása alól. Komolynak 
nevezem a helyzetet, mert hiszen nem kicsinyelhetjük 
azon anomáliának súlyát, miszerint a magyar állam 
költségvetés vagy költségvetési felhatalmazás nélkül 
lépte át az újév küszöbét s azon súlyos felelősség ne­
hezedik reálok, hogy ily ki rülmények között saját fele­
lősségetekre tegyétek meg ízt, a mit az ország érdeke 
elkerülhetetlenül parancsol. De ezért, ha súlyos is a 
helyzet, nem szabad tulságba mennünk annak megíté­
lésében, mert hiszen az alkotmányos ételnek igaz, 
mélyreható komoly krízisével nem, állunk
szemben. (Úgy van !)

Hiszen itt a törvény alkotása az ország sorsának in­
tézésére hivatott illetékes faktorok között konfliktus nem 
fordult elő (Úgy van !) ; az illetékes faktorok akarata
közt megvan a teljes összhang s csakis technikai
körülmények akadályozták meg azt az összhangot
abban, hogy idejekorán a törvényalkotás formái kö­
zött nyilvánuljon (Élénk helyeslés.), a törvényalkotáshoz 
a komoly akarat megvolt és meg van; az animus 
legem ferendi hatja át a képviselőház többségét ma is, 
és ez akarat érvényesítésére, az akarat utjaban álló 
akadályok leküzdésére törekedni kell e többségnek, küz­
deni is akar e többség parlamentáris küzdelem utján 
alkotmányos eszközökkel a jövőben is. (Igaz! Úgy van.) 
És t. barátaim, hogy ez a helyzet ne legyen 
alkotmányellenes, az egyenesen attól függ, hogy 
e parlamenti küzdelemben szünet be ne álljon. 
A parlamenti felügyelet, a parlamenti ellenőrzés lenn 
kell, hogy maradjon (Elénk helyeslés.) és a törvény- 
alkotásra irányult komoly törekvésnek a parlamentben 
minden akadálylyal szemben a jövőben is meg kell 
nyilvánulnia. (Elénk helyeslés.)

És ha ez meglesz — a mint bizonyára meg 
is Lesz — nem lélek én attól, hogy e helyzetet hamis 
színekben lehessen az ország közvéleménye előtt feltün­
tetni. (Igaz ! Úgy van 1) Hiszen nagyon jól látja, tisztán 
látja ez ország közvéleménye azt a harezot, mondjuk 
azt a hajszát, a mely hónapok óta folyik, a melynek 
eredményével ma állunk szemben. Tisztában lehet min­
denki azzal, hogy kit mennyiben terhel e beállott hely­
zetben a felelősség. Én nem is fogok erről tovább be­
szélni. Mert hiszen frivol és lilába való dolognak tar­
tom a felelősségnek áttolását egyikünkről a másikára; 
(Igaz ! Úgy van !) ; mindenkire reá esik a felelősség 
tetteiért és mulasztásaiért (Igaz! Úgy van 1) nem kér­
dés, hogy vállalja-e vagy nem vállalja, azt viselnie 
kell. (Zajos tetszés és helyeslés.)

Hanem egy dologra talán mégis figyelmeztetjük azo­
kat, kik tovább is folytatni akarják a küzdelmet. Mi 
okozta ezt az abnormis helyzetet ? Az, hogy a törvé­
nyek idejekorán létre nem jöttek. Mi a kiút ebből az 
állapotból ? A törvények mielőbbi megalkotása. (Igaz 1 
Úgy van 1) Ki akarja ez állapot megszüntetését ? Az, a 
ki a törvények megalkotására törekszik. (Élénk tetszés 
és éljenzés.) És ki akarja ezt meggátolni, és ki akarja 
a rendes kerékvágásból kizökkent szekeret továbbra is 
az abnormis utón tartani ? Az, a ki továbbra is akadá­
lyozza a törvények megalkotását. (Igaz 1 Úgy van 1) A 
tiszta, egyszerű igazság ez t. barátom, a melyet semmi­
féle frázis, semmiféle dialektika el nem magyarázhat. 
Es hiába állanak elő azok, a kik felgyújtottak a házat, 
hiába verik azok félre a harangot, ezzel ebben az or­
szágban senkit megtéveszteni nem lehet. (Úgy van 1)

De nem szabad az ország közvéleményét más irány­
ban sem megtéveszteniük ; nem szabad, hogy az úgy­
nevezett ex-lex-allapot feletti larma elterelje az ország 
figyelmét attól a sokkal nagyobb bajtól, attól a sokkal 
komolyabb veszélytől, a melyet egész parlamentarizmu­
sunk elfajulása rejt méhében. (Úgy van !)

T. barátaim 1 A ki figyelemmel kiséri az események 
folyását, régóta láthatta e bajnak fejlődését ez ország­
ban és nem lephet meg senkit, ki nyitva tartja 
szemet, hogy ez a lappangó baj most egyszerre 
ily elementáris erővel tudott kitörni. (Igaz 1 Úgy 
van 1) De ha megszoktuk is némileg e baj szimptomait, 
ne kicsinyeljük annak mélyre ható kihatását az ország 
viszonyaira. Hiszen, tisztelt barátaim, nekünk magyarok­
nak fizikai erőnk csekély azon nagy feladatokhoz, a 
melyeket az isteni gondviselés s a világtörténelem vas 
logikája rótt e nemzetre, (ügy van!) Nekünk erkölcsi 
eszközökre, erkölcsi tőkére, tekintélyre, politikai belá­
tásra (Úgy van 1), akuzióképességünkbe vetett hitre van 
szükségünk, ha meg akarjuk állni helyünket. (Élénk 
helyeslés.) Es azon 30 esztendő lefolyása alatt, melyet 
a magyar nemzet zavartalan alkotmányos élete tölt be, 
ez az erkölcsi töke szüntelen gyarapodóban volt 
(Úgy van I), úgy, hogy midőn a közel múltban oly 
mélyreható bonyodalmak támadlak e monarchia másik 
államában, a melyek komoly aggodalmakat támasztottak 
barátainkban és reményeket ellenségeinkben, akkor egy­
szerre általánossá vált a meggyőződés itt benn és kint 
az ország határain kívül, hogy ennek a monarchiának 
biztos alapját, biztos gerinezét a magyar nemzet képez­
heti. (Úgy van!)

Pedig, tisztelt barátaim, e monarchiának fennállása, 
hozzáteszem fennállása, mint tisztelettől környezett 
akezióképes hatalmas nagyhatalmasságnak (Úgy van 1) 
Európa érdekét képezi és életkérdés a magyar nemzetre 
(Úgy van!) úgy, hogy saját sorsunk szempontjából és 
azon megítélés szempontjából, melylyel a magyar nem­
zet Európában találkozni fog, döntő fontosságú kérdés 
az, feumaradjon-e a bit, lenmaradjon-e a bizalom, hogy 
a magyar nemzet a monarchiát nemcsak fenn akarja 
tartani, de fenn is tudja tartani, fenn is képes tartani. 
(Úgy van! Élénk helyeslés.)

Hát ily viszonyok között megdöbbenve kérdezhetjük 
azt, hogy most kellett-e ezen parlamenti helyzetet ki­
fejlődésre hozni ? (Úgy van 1) Most egy nagy poli­
tikai szitnáczió küszöbén, most midőn 30 évi 
áldozatkész, nehéz munka eredménye, érett 
gyümölcsként hullana a magyar nemzet ölébe t 
(Úgy van I)

Hát nem látják-e azok az urak, a kik a bajokat 
könnyelműen s a szenvedélyektől elragadva felidézték, 
nem látják-e azt az iszonyú kárt, a melyet e nemzet­
nek már is okoztak. (Úgy van!) Nem is beszélek a

nemzetgazdasági kárról, azt érezzük és viseljük mind­
nyájan. De nézzék meg a nemzetiségeknek mozgolódását 
az országban. (Úgy van!)

Hallgassák csak meg ellenségeinknek gunykaczaját; 
nézzék meg a megdöbbenést szövetségeseinknél, a kik 
egyszerre azt látják, hogy csalódás volt, illúzió volt a 
magyar nemzetbe vetett bizalom. (Úgy van!) Én nem 
értem, hogy ha mindezeket fontolóra veszszük, ne a 
megszégyenül és, ne a hazafiul bánat és a hazafiul el­
keseredés hangján kelljen e dologról beszélni ? És nem 
látták-e azok az urak azon továbbmenő, meg borzasztó ve­
szélyeket, melyeket e helyzet rejt a méhében? Hiszen 
ki állhat jót a jövőért? Az isteni gondviselés utjai ki- 
kutathatlanok. Ki áll jót róla, hogy nem áll-e be bár­
mely pillanatban oly szituáczió, melyben a nemzetnek 
egész erélyére, egész akczióképességére van szüksége ? 
Minő borzasztó következményekkel járna az, ha egy 
ilyen pillanat ebben a tehetetlen anarchiában találná a 
magyar nemzet alkotmányos szervezetét. Tisztelt bará­
taim ! Damokles kardja ez a magyar nemzet 
legdrágább kincsei felett, minden felett, a mi szent 
előttünk és én azt hiszem, hogy a mai politikai 
helyzet legelső feladatát ezen bajok alapos, 
gyökeres szanálása kell, hogy képezze. (Úgy van ! 
Helyeslés.) Kötelessége ez pártkülönbseg nélkül minden 
jó hazafinak. (Igaz! Úgy van!) De leginkább köte­
lesség ez miránk nézve (Úgy van!), a többségre 
nézve, mert hiszen mi a nemzettől nemcsak jogokat, 
hanem kötelességeket is kaptunk ; minket azzal a pa­
rancscsal küldött a nemzet az ország házába, hogy azt 
a politikát, melyet helyesnek tartunk, érvényre emeljük 
(Igaz ! Úgy van !)

Hogy minő eszközökkel jussunk el a czélhoz, arról nem­
csak mi nem nyilatkozhatunk, de tőled sem kérünk 
nyilatkozatot, mr»*t hiszen az eszközöknek a pillanat vál­
tozó konzekv'.ncziáihoz kell alkalmazkodniok. (Úgy 
van !) De azt hiszem az eszközöket illetőleg is két álta­
lános szempontot kiemelhetünk, Az egyik az, hogy meg 
kell ragadni minden alkotmányos fegyvert és 
eszközt, mi e czél elérésére feltétlenül szüksé­
ges, de egy hajszállal sem többet, mint a mi 
arra elkerülhetetlenül szükséges. (Ügy van!) 
ji másik az, hogy ha kell, küzdenünk kell e 
czélért magunkban is, méltóságteljes, törvény­
tisztelő, de csüggedést nem ismerő szívós küz­
delemmel; (Úgy van!) de ha nyilnéJe rá alka­
lom, hogy ezen kérdések közmegnyugvására bé­
kés utón intéztessenek el, ezt az alkalmat haza­
fiul ürömmel kellene megragadni. (Elénk tetszés 
és helyeslés.) És itt azt kiszem, bátran kimondhatom, 
hogy nincs senki ebben a teremben, a ki, ha egy 
ilyen kiegyenlítés objektiv föltételei meg volná­
nak, bárminő kicsinyes szempontokból, bár­
minő mellékes tekintetekből e kiegyenlítésnek 
útját állaná. (Élénk helyeslés. Igaz! Úgy van !)

De, hogy e kiegyenlítés valóban szanálja a helyzetet, 
hogy az valóban megnyugvást idézzen elő s egy jobb 
jövőnek képezze aj apját, annak előfeltételét képezi, hogy 
az egyénekre és pártokra nézve megalázkodás­
sal ne járjon, (Úgy van !) hogy az egyének és pár­
tok jogos önérzetét intacte tartsa fenn (Igaz ! Úgy van ! 
és másodszor, hogy ne csak a pillanat nehézsé­
geiből képezzen kibontakozást. (Zajos tetszés és 
helyeslés.) Mert hiszen, ha expedienst találunk, a mely­
lyel kereszlülbotorkazhatunk a pillanat nehézségein, de 
fennhagyjuk azt a Damokles-kardot, a melyet az imént 
említettem, nem javítottuk, de elrontottuk a helyzetet. 
(Igaz ! Úgy van ! Élénk helyeslés.) A megoldásnak 
megnyugvást kell hoznia minden téren, ki kell 
húznia mindazon mérges anyagot, a mely a 
helyzet elfajulására vezet. (Úgy van !) Annak 
tehát biztosítania kell a parlament méltóságát 
rendjét és munkaképességét, de egyúttal bizto­
sítania kell a lehetőség korlátái között a vá­
lasztások rendjét és tisztaságút is. (Élénk he­
lyeslés.)

Tisztelt barátaim! Hogy találunk-e ily módot a meg­
oldásra, ki tudná ma azt megmondani. Mi csak azzal a 
szilárd elhatározással nézhetünk a bizonytalan jövőbe, 
hogy bármint alakuljanak annak esélyei, teljesíteni fog­
juk kötelességünket (Élénk helyeslés.)

Nneked, mélyen tisztelt barátunk, a múltban nehéz 
viszonyok között teljesített kötelesség s a haza ügye 
körül szerzett érdemek lélekemelő tudata adhat erőt e 
küzdelemben. (Hosszas élénk tetszés, helyeslés és éljen­
zés.) Ez a tudat vértezzen fel téged azon féktelen tá­
madásokkal szemben is, melyekkel ellenfeleid vad két­
ségbeesése fordul feléd. (Úgy van !) A méltatlan vád 
visszahull a vádló fejére, annul súlyosabban, mennél 
méltatlanabb (Tetszés) és barátaidnak tiszteletét, ragasz­
kodását, szeretetét irántad csak melegebbé teheti. (Elénk 
helyeslés és éljenzés.;

Ézektől az érzelmektől áthatva jöttünk most hozzád, 
hogy erőt, kitartást, egészséget kívánjunk neked és 
Isten áldását kérjük mindnyájunk közös küzdelmére. 
Áldjon meg téged a jó isten, adjon neked és az or­
szágnak egy buldog uj esztendőt! (Meg-megujuló élénk 
tetszés, éljenszé és taps.)

Báró Bánffy Dezső beszéde.
Az éljenzés lecsillapultával a miniszterelnök a követ­

kezőkben válaszolt :
Kedves barátaim! A tisztelt szónok ur beszédének vé­

gén azon óhajának adott kifejezést, hogy Isten adjon 
nekünk mindnyájunknak és az országnak egy boldog 
ujesztendőt. (Halljuk ! Halljuk!) Kétségtelen, hogy ma, 
azon nehéz körülmények között, a melyekben vagyunk, 
egy ilyen jókívánság, ha érvényesülhetne, a legjobb 
volna. A legjobb volna nekünk, a kik első sorban va­
gyunk hivatva a közügyek élén állani; jó volna nektek, 
a kik ezen törekvésünkben és munkálkodásunkban min­
ket támogattok és mindenekfelett jó volna — hisz erre 
van első sorban szükség — magának az országnak. 
(Elénk helyeslés.) A t. szónok ur, nem kétlem, elmon­
dott szavaiban a pártnak és a ti érzelmeiteket, eszme­
meneteteket és gondolataitokat és, mondjuk, ez idő sze­
rint, a legkuselebbi pillanatban követendő politikai pro- 
grammotokat fejtette ki. (Igaz! Úgy van!) Én ezt 
az első betűtől az utolsóig magamévá teszem. 
(Élénk éljenzés.) Azon fekete színekkel rajzolt képre 
való tekintettel, a melyet előttünk feltárt, a helyzet ko­
molyságára való figyelemmel meg kell, hogy szívleljük 
azon hangokat, a melyeket a helyzet tisztázása érdeké­
ben mondott; midőn ezen fekete színekkel ecsetelt 
helyzetre való tekintettel itt állok én, a ki szorosan 
véve, úgy hiszem, jogtalanul, igazságtalanul és méltány­
talanul (Igaz! Úgy van !) hónapok óta kiállított czél- 
tábla vagyok, hogy összekötött kezekkel tűrjem a sérté­
seket, a támadást és a jogosulatlan vádakat: kétszere­
sen kell, hogy gondolkozóban legyek, sokkal inkább, 
mint ti, hogy vájjon e helyzet előidésében az én 
szubjektív botlásaim, tévedéseim és hibáim 
mennyiben játszanak szerepet ? (Halljuk I)

De akármilyen mélyen vizsgálom is magamat, abban 
a nézetben vagyok, hogy ebben a tekintetben, ebből a 
szempontból a támadás, a harcz, vagy a mint a L szó­
nok mondá, a hajsza ellenem jogosulatlan. (Igaz 1 
Úgy van !) A programra, a melynek megvalósítására a 
szabadelvű párt nem mint uj programmal, de az uj

választások után az ország előtt újra megjelent, egy 
átalában nem olyan, hogy az ellen kifogást tenni le­
hetne, hogy annak egyes részleteit, mint olyat állíthat 
nők oda, hogy ez nem az ország érdekeinek kívánna 
szolgálni. (Igaz ! Úgy van !) Azt gondolom, hogy az 
én egyéni eljárásom, egyéni intézkedéseim és 
felfogásaim nem olyanok, hogy azok a haj­
szára és ilyen értelemben, való megítélésére okot 
képezhetnének. (Igaz! Úgy van!) De hát uraim, ezt 
elmondhatjuk itt, a magunk körében; azonban hiába 
hangoztatjuk abban a körben, a mely épen az ellen­
kező álláspontra helyezkedve, a támadást intézi és 
akcziójával lehetetlenné tesz minden parlamentáris al­
kotást, minden törvényhozási működést és mindent, a 
mit a nehéz viszonyok közt épen az ország érdekében 
kellene létrehoznunk. (Igaz ! Úgy van!) Ezekkel a tá­
madásokkal, ezzel az akczióval, vagy mondjuk, ezen 
mindent megakasztó eljárással szemben bizonyos ha­
tárig kötött kezekkel állunk már hónapok óta 
itt. És miért ? Azért, mert a magyar parlament, a 
magyar oi szággyülés tisztességét akartuk fentartani és 
nem akarjuk a megindult hajszát ellenhajszá­
val és ellentámadásokkal még élesebbé tenni. 
(Élénk tetszés és helyeslés.) Hisz az ország közvélemé­
nyében idehaza és künn már is megingott prestige- 
ünket ez még inkább alászállitani.

Azonban most is, daczára annak, hogy az utolsó 
órán túl vagyunk, én elfogadom a L szónok urnák 
azon állítását, hogy nem kell tenni semmivel többet, 
mint a mennyi föltétlenül szükséges, de azt meg kell 
tenni, mert az ország érdeke parancsolja. (Zajos helyes­
lés.) Es most ezen újév kezdetén, én, a ki hivatva va­
gyok ez idő szerint ezen pártnak vezéreként a parla­
menti tárgyalásokat is vezetni, más egyebet nem mond­
hatok, mint azt, hogy ez az álláspontja a kor­
mánynak ; mert hiszen, a mint helyesen mondta a 
t. szónok ur, uj programmot, uj, messze időkre kihaló 
tervezeteket felállítani nem lehet (Úgy van !), mert az 
adott körülmények között a perez eseményei kell, 
hogy a pillanat elhatározását meghozzák. (Igaz ! 
Úgy van !) Mi törekedni fogunk úgy a parlamenti tár­
gyalásoknál, mint a közigazgatási és az államháztartás 
ügyeinek vezetésénél csakis azon határig elmenni, a 
meddig feltétlenül szükséges és kerülni mindazt, a mi a 
feleslegesnek színezetével bírhatna; de meg fogunk 
tenni mindent, a mi szükséges arra, hogy előbb 
vagy utóbb a parlament m unkaképessége helyre­
álljon és a mi feltétlenül szükséges arra, hogy 
a magyar állam kormányzata és az ország 
gazdasági háztartása fennakadást ne szenved­
jen. (Élénk helyeslés.)

Tudom, hogy az általános felelősségen kívül a poli­
tikai alkotmányos és közjogi felelősség is terheli magát 
a kormányt, a mely ezen nehéz viszonyok között az 
ország kormányzásának tovább vitelére vállalkozott. 
(Igaz ! Úgy van !) Előttünk állott a választás, a válut: 
letenni a fegyvert, avagy pedig saját felelős­
ségünkre vállalkozni a helyzet fenrtartására. 
(Halljuk! Halljuk!) Én azt gondolom, hogy 
nekünk kötelességünk volt ezen utóbbi állás­
pontra helyezkedni, (Elénk éljenzés.), mert az ország 
érdeke, a suprema lex ezt parancsolta (Igaz! Úgy van! 
és hogy ha nem ezt tesszük, bárha itt alkotmányos 
felelősséggel állunk szemben, az erkölcsi felelősség sokkal 
nagyobb lett volna, (igaz! Úgy van!) És ezen felelős­
ségünk elvállalásának tudatában mégis elmondhatjuk, 
őszinte lelki ismerettel és megnyugvással, hogy nem 
hisszük, hogy akár a józan közvélemény itt e 
hazában — s azt hiszem, ez a nagy többség 
(Igaz! Úgy van!) — akár a külföld azt mond­
hatná, hogy hibásan jártunk el. (Igaz ! Úgy van !)

Meg vagyok győződve, hogy az utókor tisztán fog 
látni, és nem a napi pártszenvedélyektől elvakitva, és 
ha egyátalán igényt tarthatunk arra, hogy a történelem 
a mi tetteink és lényeink felett ítéljen, meg vagyok 
győződve, hogy az nekünk fog igazat adni. (Igaz! Úgy 
van !) Akkoron majd az, hogy a felelősség kit fog ter­
helni, tisztázva lesz, meg vagyok győződve, úgy, a mint 
az az igazságnak megfelel, úgy a hogy annak az adott 
körülmények között való eljárással szemben történnie 
kell. (Igaz 1 Úgy van !) Ézen, nagy felelősséggel járó 
további akcziónak támogatására hozza a L szónok ur 
a pártnak bizalmát, a pártnak támogatását, (Igaz! Úgy 
van !) a melyre építve lehet a további teendőkre 
vállalkozunk, és a melyre építve lehet a to­
vábbi küzdelmet felvennünk. Ezt pedig fentartjuk 
akármiféle körülmények közt is. (Élénk hosszas éljen­
zés), mert az ország érdeke úgy parancsolja. (Hosszas 
szűnni nem akaró élénk éljenzés.)

Ezzel nem akarom azt mondani, hogy a kellő 
módozatok mellett találtatnék kiegyenlítés. 
úgy, a hogy a szónok ur mondotta, egyének 
és pártok dékapitulálása, sérelme, hátratétele 
és megalázása nélkül lehetséges, nem fogadnák 
azt el; de főképen lehetetlen az, hogy az a nagy 
többség, a mely Magyarország ügyeit harmincz éven 
keresztül folytonosan vezette, még pedig mindenkor az 
ország érdekeinek előnyére (Igaz! Úgy van!), egyszerre 
a fegyvert tegye le a kisebbség előtt (Igaz! Úgy van !)i 
a mely kétségtelen, jogosan támadással nem jöhet 
(Igaz! Úgy van I)

Ez nem a kiegyenlítés visszautasítása, hanem 
feltételeinek megállapítása. (Igaz ! Úgy van !) Meg­
látjuk, hogy lesz-e erre ut, vagy nem. (Halljuk! Hall­
juk !) Ha nem lesz, akkor maradunk azok, a kik vol­
tunk: hívek az alkotmányhoz, hívek elveinkhez, kitar­
tók a küzdelemben és a haza érdekeit szem előtt tar­
tók ; és ennek érdekéből nem riadunk vissza, bármi 
támadás jöjjön is. (Szűnni nem akaró, élénk helyesles.)

Hogy ily nehéz körülmények között az első lövés 
mindig engem talál: ez természetes; de legyetek róla 
meggyőződve, hogy daczára a személyi, a társadalmi és 
politikai támadásoknak, én mindig nyugodtan állok meg. 
(Élénk éljenzés.) Tartom a fegyvert kezemben és 
le csak akkor teszem, midőn letehetem a nél­
kül, hogy ez a párt megrövidülést és sérelmet 
szenvedjen, a nélkül, hogy a haza érdekeit ez 
által feláldozzam. (Élénk éljenzés.)

Ezek elmondása után, t. barátaim, engedjétek meg 
énnekem, hogy megköszönjem azon szives és barátságos 
támogatást, a melyben négy é?pn keresztül mint Ma-
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gyarország miniszterelnökét részesítettetek. (Élénk éljen­
zés.) Engedjelek meg énnekem, hogy megköszönjem 
azon szives barátságot és rokonszenvet, a melyben tőle­

tek részesültem, részesültem nem mint miniszterelnök, 
hanem mint magánember is (Elénk éljenzés.), mint 
pártnak tagja, mint nektek barátotok. (Elénk éljenzés.) 
Engedjétek meg, hogy midőn ezt megköszönöm, az újé? 
alkalmából magam is minden jót kívánjak nektek, min­
den jót otthon, boldogságot családotokban és mindenek- 
felett jót, mondhatnám talán : jobbat ez uj esztendő­
ben. (Élénk éljenzés.)

A fuggetienségl és 48-as párt újéve.
A lelkesedés és őszinte ragaszkodás megnyi­

latkozása volt az a demonstráczió, melylyel a 
függetlenségi és 48-as pártnak a fővárosban 
időző valamennyi tagja pártelnöke Kossuth Fe­
renc/. elé járult, hogy az évforduló alkalmából 
üdvözölje.

A megjelentek élén, a pártelnök lakásán Barabás 
Béla intézett Kossuth-hoz nagyszabású beszédet.

Barabás Béla üdvözlő beszédében legelőször is a 
párt szeretet és ragaszkodását tolmácsolta elnöke iránt, 
kinek vezérlete alatt küzdenek a nemzet jogaiért, mert 
— úgymond -- a ma még a mienk, de a hol- 
napK Isten tudja, már kié lesz? Idézi a költőt, 
a kinek mondása:

„Lement a nap, de csillagok
Nem jöttének. Sötét az ég,
Közel s távolban semmi fény sincs,
Csak mécsvilágom s honszerelmem ég!

Ráillik a mai helyzetre is, mert a kormány gyarló­
sága folytán az alkotmány hajójának vitorláit ellenkező 
szelek tépik foszlánynyá. A hajó mozog, de nem halad. 
A közösügyek világító tornyának tüze kialvóban van és 
az események kérlelhetetlen logikáján keresztül a mai 
szabadelvüség fénye már nem biztató' (Zajos 
tetszés.)

A függetlenségi párt a tévelygő hajót a függetlenség 
szabad kikötőjébe akarja bevezetni, de addig a pártnak, 
mint a parlamenti ellenzék radikális részének sok a 
teendője, mert törvényeink parancsoló erejét megtörte 
a hatalomhoz minden áron való ragaszkodás 
hitványsága. Egy rendszernek összes bűnei telitették 
meg a kvegőt, támadták meg a magyar társadalmat és 
bilincsbe verték az emberek lelkiismeretét, mindezt azért, 
hogy hatalmuk nagysága előtt az egész nemzet némán 
leboruljon, tűrjön és szenvedjen. (Zajos helyeslés)

És a nagy nemzeti zavarodásból hiába iparkodunk 
kijutni. Azt mondják, van nekünk egy nagy királyunk, 
egy atyai bölcs fejedelmünk, de a bizonytalanságak 
kétségbeejtő napjaiban hiába keresi öt szemünk. 
(Igaz ! ügy van !) A nemzet árván marad, hisz a ma­
gyarnak az volt örök végzete, hogy sohasem tud­
ták, vagy nem akartak megérteni. (Lelkes él­
jenzés.)

Küzdelemre biztat tehát, a mig ennek a kormányzati 
rendszernek minden gonoszsága ki nincs irtva, mert a 
mai rendszer bukása uj életre fogja kelteni a nemzetet. 
Beszédét így végzi:

Ragadd meg tehát szeretett vezérünk a mi nemzeti 
küzdelmünk szent zászlaját. Erős kezekkel lobogtasd azt 
e kis csapat elén. melynek minden egyes tagja száz­
ezreit képviseli annak az államalkotó, romlatlan derék 
magyar népnek, a melynek a nagy világon e kivül 
nincsen szamára hely. Te vagy hivatva apád nagy szel­
lemének erejével harczba vinni a függetlenség zászlaját, 
mely rongyos lelőtt, de szennyes nem lesz soha. 
»Zajos, meg-megujuló éljenzés.)

Így remélve elveink győzelmét, ne magunknak, de 
édes jó magyar hazunknak kívánjunk boldog újévet, 
isten tartson, éltessen ! (Hosszantartó éljenzés.)

Kossuth Ferenoz beszéde.
Kossuth Ferencz átérezve a válságos helyzet min­

den nehézségét, a következő hazafiságtól áthatott beszé­
det tartotta:

A mi máskor ürömmel töltötte volna el keblemet, 
hogy titeket barátaim, hu elvtársak, körülöttem látlak, 
most az ürömbe bánatot is vegyit, mert emlékeztet arra, 
hogy ma van az alkotmánysértés első napja. Ennek 
tudata alig hagy szivemben másra helyt, mint a honfi­
bánatra, a honfiaggodalomra.

Megtörtunt az, a mit eddig soha nem jegyzett fel az 
ezredéves magyar történelem, hogy nem az idegen fia­
talom, zsoldos erővel, hanem az országgyűlés több­
sége élén egy magyar felelős miniszterelnök 
támadja meg az alkotmányt (Zajos tetszés) azért, 
mert a többség anyagi erejének nem engedtük meg azt 
hogy világos törvényeinket megsértse vagy mellőzze, ér­
telmüket kiforgassa és az ország egyik sarkalatos jogát 

érvénytelenné tegye. (Igaz! Úgy van !)
Ez megtörtént ma és e század utolsó éve egy 

szégyenfolt murád a magyar történelem/ lapjain. 
(Úgy van ! Igaz !)

Ti, a kzk velem küzdöttetek és lelkesen követtétek azt 
a zászlót, melyet erősebb kezekre bízhattatok volna, de 
hivebbekre nem; — ti jól tudjátok küzdelmünk törté­
nelmét, legyveriogásunk okait, szükségtelen tehát ezeket 
részleteznem.

Csak annyit mondok nektek és azoknak, kik ország­
szerte megbízlak a mi hazafiasságunkban, hogy mi meg- 
mararadtunk rendilhetlenüi elveink mellett; s ezek el­
len sem mint honfiak, sem mint alkotmányos párt nem 
vétettünk egy perczig sem.

Elveinket e par szó fejezi ki: hazánk állami füg- 
getlenséye és szabadsága s a magyar nép jogai 
ss jólété. (Élénk éljenzés.)

De elveinkhez tartozik az alkotmányosság fentartása 
is, mert csak így lehetnek egy független szabad hazá­
nak szabad polgárai.

Az alkotmányosság alapelve az, hogy a nemzet 
akarata szabadon és meghamisitatlanul nyilatkozhass 
sék meg.

Csak úgy tudhatjuk meg a nemzet többségének aka­
ratát, hu mindezikiy a ki pénzzel és vérrel adó­
zik, poi it lkai jogokkal is bír. (Tetszés.)

De addig is, míg a nemzetnek csak egy kisebb része 
oir ilyen jogokkal, csak úgy tudhatjuk meg a politikai 
logokkal birók többségének akaratát, ha a választá­
sok tisztasága oly törvény által biztosittatik, 
a mely a Osztatlan és nem teljesen szabad 
szavazattal megválasztottakat kizárja az or­
szággyűlésből (Zajos tetszés és eljenzés.) és megválasz­
tatásukat megsemmisíti egy független és részrehajlatlan 
fórum.

Továbbá, csak úgy nyilvánulhat meg a tisztán és sza­
badon megválasztottak igazi akaraia, ha az inkom­
patibilitási törvény szigorittatik (Úgy van! Úgy 
van I) ts mód taláitatik arra, hogy az inkompatibilitás 
fölött egy páratlan fórum Ítélkezzél. (Helyeslés.)

A tiszta választásokkal megalakult és önérdek által 
nem vezetett többség akaratának minden alkotmányos 
államban érvényesülni keli.

Egy tiszta választással megalakult országgyűlésen a 
kisebbség joga < sík az, hogy a nemzet közvéleményét 
elveinek megnyerje; egy tiszta parlamentben a kisebb­
ség joga cs kötelessége világos; lázadó és hazaáruló 
lenne oly kisennség, a mely egy tisztán megválasztott és 
mkompal.uitis • itmeklől megtisztított többség akaratának 
ellentuliau«*. (Tetszve.)

Minuii.uk, jót tudjatok barátaim, hogy á többség mi­
képpen alakúit V Nem is titkolja mar ezt maga a miniszter­
elnök sem; a politikai morál csak olyan, mint az egyéni

erkölcs ; az első ballépés fáj ; titkolja, szégyenli ezt 
megtévedett; de mikor a tévelygést megszokta, nem 
szégyenli többé, nyiltan bevallja. (Élénk tetszés.)

Báró Bánffy bevallotta miniszterelnöki székéből, hogy 
pénzt kezelt választási czélokra, bár erre a törvény 
büntetést ró; rábizonyult, hogy hivatalos — úgynevezett 
— szelíd nyomásokat eszközölt, bár erre is büntetést 
ró a törvény; bevallotta azoknak, kikkel paktált, hogy 
a tiszta választások biztosítását ezélzó kúriai bírásko­
dási törvény nem fog létre jönni, mert máskép az 
ország joga, a közgazdasági önállóságra, a választások­
nál érvényre juthatna, ha tiszta választások lennének, 
mit 6 nem akart. (Mozgás.)

Ilyen tényekkel . állunk szemben, kedves barátaim. 
Az igy bevallott eszközökkel megszerzett nagy több­

ség most egy nyers erőt képez, melyre támaszkodik 
báró Bánffy és minden érvre azzal felel, hogy 
háta mögött ül a többség; minden törvénysértésre 
abból merit jogot, hogy övé a többség. (Zajos tetszés.)

Még egy tiszta választással megalakult többségnek 
sem lenne joga törvényt sérteni, mert módjában van 
megváltoztatni oly törvényeket, melyek fölfogásai és elvei 
ellen vannak ; de mig e törvényeket meg nem változ­
tatja, ha azeket megsérteni igyekszik, akkor a nyers 
erőt emeli a jog és a törvény fölébe, és följogo­
sít a nyers erő használatára (Élénk tetszés.), 
mert az erőszak ellen csak ellenlábas és erő­
szak alkalmazható; a nyers erő ellen csak nyers 
érő gvőzhet, mi azonban, mikor az erős küzdelembe 
belementünk, nem tértünk el hagyományos elveinktől, 
melyek szerint csakis elvekért elvek ellen, és soha sze­
mélyekért vagy személyek ellen nem küzdünk.

Ha most báró Bánffy személyének megtagadjuk a 
kormányzás eszközeit, ezt azért teszszük, mert ö alatta 
domborodott ki legjobban az a rendszer, mely 
hazánkat anyagilag és közszellemileg romlásba 
dönti. (Zajos tetszés.)

Továbbá azért fordult küzdelmünk éle báró Bánffy 
ellen, mert bebizonyult, hogy nemcsak nem használta 
fel a gond viselésszer ü alkalmat biztosíthatni az ország 
közgazdasági önállóságát, de (ámbár múlt évben maga 
is elismerte az erre vonatkozó törvények elvitázhatlan 
értelmét), meghajolt mindjárt az első nehézségek 
előtt, melyekbe a törvény végrehajtása ütközött és a 
nehézségekkel szemben nem vonta le a következtetés1., 
hanem arra vállalkozott, hogy kijátszsza és félrem a­
gyarázza a törvényt és igy megtámadja a ki­
rályi eskü szentségét is, mely e törvényt bizto­
sította. (Ügy van ! Úgy van !)

Ily körülmények közt lehetetlenné tette magát a mi­
niszterei nők, mert nem maradhat a kormány 
rudja oly kezekben, a melyek mindenhez hozzá 
nyúlnak : az ország jogaihoz, az ország tör­
vényeihez, a királyi eskühöz, a múlthoz, a 
jelenhez, a jövőhöz (Zajos meg-megujuló éljenzés), 
és mindezt összetépik, összetörik, csak azért, hogy a 
hatalom tovább is élvezhető legyen. (Zajos tetszés.)

Ezeknek folytán erős küzdelmünk jogosult, sőt köte- 
lességszerü, és mi híven megtettük kötelességünket. 
(Úgy van!)

Azonban jói tudjuk azt, édes barátaim, hogy az elleni- 
állás romokat hagy hátra, még ha győzelemre is vezeti 
az Isten az igaz ügyet, oly sebeket hagyhat hátra a 
küzdelem, melyek veszélyeztethetik mindazt, a mi leg 
szentebb előttünk.

Csakis a végkényszer nyomása alatt érvénye­
sítjük tehát jogunkat és teszszük meg köteles­
ségünket, mi nem más, mint az, hogy minden tör­
vényes és a házszabályok által megengedett eszközzel 
megtörni igyekszünk a jogtipró, törvénysértő, al- 
kotmánytipró miniszterelnök vak és öntudatlan 
hatalmát. (Lelkes éljenzés.)

Megírtam és elmondtam, de ünnepélyesen ismét­
lem most, hogy egy olyan kormány, a mely­
hez a jog és törvénytiprás vádja nem tapad 
bár elvi okok miatt nem bírhatná bizalmun­
kat s ellene is szavaznánk, az én hitem szerint 
azonnal megkaphatná szavazási döntéssel az 
indemnitit (Úgy van ! Úgy van !) tehát nem áll az, 
hogy az alkotmánysértés szükségessé lett, mert csak is 
egy oly férfiút lenne szükséges eltávolítani, a 
ki lehetetlenné tette magát a parlament egy 
tekintélyes része előtt (Zajos éljenzés.) és igy csak 

js szeszélyesség az, hogy a többség akaratát éppen ez­
zel a közeggel akarja érvényre juttatni, és inkább nem 
juttatja érvényre ezt az akaratot, cs megsérti az alkot­
mányt, mintsem hogy szeszélyéből engedjen.

Nem állhatna fenn az a vád, hogy éppen ilyen sze‘ 
szély a kisebbség követelése, mert a kisebbség minden 

joga, minden sérelme iránt ez a férfiú volt mereven 
vak és siket és benne látja megtestesülve a ki­
sebbség az erőszakos jogtipró rendszer végleteit. 
(Úgy van !)

Szükséges ezenkívül azért, hogy helyreálljon a par­
lamenti béke, az, hogy a választások tisztasága törvény 
által biztosittassek, és igy a többség nem egy mestersé­
ges, de egy valódi többség legyen. Ez sem képezhet 
túlzott követelést, ha csak a többség magára nem akarja 
sütm a jogtalan létnek bélyegét.

Szükségessé lett a kormányelnök politikai vétkei foly­
tán a kibontakozásra egy vám- és kereskedelmi uj pro­
vizórium, mert hiányzik már az idő a törvényt végre­
hajtani ; ezen uj provizóriumot, bár pártunk nem sza­
vazná meg, mert mi csak oly provizóriumhoz járulhat­
nánk hozzá, a mely az önálló vámterület megvalósítására 
használtatik fel, azért mégis egy kormány rövid 
szavazás utján megszerezhetné az uj provizó­
riumot, ha kellő biztosíték nyujtatnék arra 
nézve, kogy ezen vj provizórium ideje alatt, 
csakis az 186/ : XII. t.-cz. által kijelölt módon, 
tehát a 61. §. szerint lenne megköthető a már 
beterjesztett szöveg szerint a vám• és kereske­
delmi szövetség és máskép nem (a mi nem lehet 
akadály, mert ezt a törvény úgyis világosan tiltja) ; és 
ha ezen határidőn belül, a törvény által előirt módon, 
a már beterjesztett szöveg szerint nem köthető meg 
bármilyen ok miatt a szövetség, akkor az önálló vám­
terület alapjának világos türvénybe-iktatásával rendeztet- 
nének, a mely alkalommal minden olyan szerződéses 
intézkedéshez hozzájárulnánk, mely a vámháboru kike­
rülésére szükségesnek bizonyulna. (Úgy van! Úgy van !)

Minthogy abban az esetben, ha nem sikerülne a vám­
szövetség megkötése az uj provizórium szabta végleges 
időben, a nemzet világos jogainak s a törvények világos 
rendeletének tipusa nélkül úgy sem történhetnék más, 
mint az önálló vámterület alapján való végleges beren­
dezés, ennélfogva az uj provizóriumnak ilyen feltételhez 
kötése sem képezhetne akadályt azok előtt, kik akara­
tukat csakis a törvény keretén bélül akarják 
érvényesíteni és igy nem képezhetne okot az 
alkotmány megtámadására. (Zajos tetszés.)

Elmondtam a kérdések felett véleményemet s ezzel 
minden felelősség alól felmentettem lelkiisiuerelemet és 
pártunkat.

Ha nem ejtenek el egy lehetetlenné lett fér­
fiút és miatta inkább a haza alkotmányát sértik meg ; 
továbbá ha nem állnak rá arra, hogy egy köztiszte­
letben álló személyiség foglalja el a miniszter- 
elnöki széket, s egy oly kormány alakuljon meg, a 
melyhez az erőszak, a jogtiprás, a törvénysértés vádja 
nem tapadt; (Zajos tetszés.) ha e mellett nem nyújta­
nak módot arra, hogy a választások tiszták legyenek és 
hogy a többség a választópolgárok igaz többségének 
akaratát képviselje; végre ha nem adnakJ biztosítékot 
arra, hogy provizóriumok lánczolata nem foly­
tatódik, hanem egy végleges és utolsó határidő tűze­
tik ki, melyeu belül megköthető a már benyújtott vám- 
és kereskedelmi javaslat alapján, a törvények által 
előirt módok szerint a vámszövetség, de e határidő 
lejártával tényleg érvényesíttetik az ország joga, 
az önálló vámterület alapján leendő végleges be­
rendezkedéssel, akkor világossá lesz az ország és 
világ előtt az, hogy a többség akaratát a zsarnokságig 
viszik, a többség élvei megvalósithatását egy le­
hetetlenné lett férfiú személyének áldozzák fel 
(Úgy van! Úgy van !), továbbá, hogy válódi többséget 
nem akarnak, hanem csakis egy mesterséges többséget 
s az ország törvényeit végrehajtani nem akarják, hanem 
kijátszszák addig a törvényeket, a meddig valahogy ke- 
lepczébe nem keríthetik az országot.

Ha ez tovább is megkiséreltetik haldokló századunk 
szégyenére, akkor mi küzdeni fogunk minden törvényes 
és a házszabályok által megengedett fegyverekkel és 
Isten segítségével meg fogjuk mutatni, hogy a jog, a 
törvény, az igazság diadalmaskodni tudnak a vak és 
nyers erő felett. (Zajos éljenzés és tetszés.)

Isten tartsa meg hazánkat és adjon nektek honfiúi 
vigaszt és boldogságot mint embereknek !

A beszédet perczekig tartó lelkes éljenzés követte.

A nemzeti párt újéve.
A muzeum-köruli nemzeti pártkör ugyancsak 

lelkes tüntetésnek volt a színhelye. Az egybegyült 
párthivek gróf pportyi Albertet, Horánszky Nán­
dort és Sztntiványx Árpádot ünnepelték.

Gróf Apponyi Albertet Horánszky Nándor üd­
vözölte a következő beszéddel:

Igen t. vezérünk ! Kedves barátunk Nehéz időkben 
és szomorú politikai viszonyok közt jöttünk hozzád, 
hogy felhasználjuk az újév alkalmát arra, hogy téged 
üdvözöljünk és szerencsét kívánjunk neked abban a 
politikai küzdelemben, a melynek terhes feladatait az 
ország példátlanul zilált helyzete rakta a mi vállainkru 
és a mely küzdelemben az oroszlánrész első sorban 
téged illet, a vezért, a ki legmagasabban állasz. Nem 
a íátumszerü véletlen idézte elő ezeket az állapotokat, 
hanem a lefolyt éveknek politikája rakta le annak az 
alapjait. Az a politika, a melynek tervszerű és tudatos 
czélját az ország és a nemzet erőinek gyengítése ké­
pezte azért, hogy annál erősebb és szétbonthatatlanabb 
legyen az a hatalmi erő, a mely a személyes politika 
szolgálatába szegődött, a mely személyes politikának 
czélját az önző érdekeknek kielégítése és állandó táplá­
lása képezi. (Igaz ! Úgy van !)

A közélet betegsége lassan-lassan és fokozatosan fej­
lődött és én nem hiszem, hogy legyen Magyarországon 
gondolkodó ember, a ki előre nem látta, hogy annak 
valamikor és valamely alakban krízisben kell kitörni. 
(Igaz! Úgy van !) Kitörését nem mi idéztük elő, hanem 
előidézte az a kormánypolitika, a mely gőgösen és ki­
hívóan állott az ország élére nem azért, hogy az or­
szágnak közszükségleteit kielégítse, hanem, hogy azt 
tisztán hatalmi erőszakkal akként kezelje, a miként az 
az ország nagy érdekeinek meg nem felel. Előidézte 
továbbá azon perfid eljárást, a mely a dolgokkal és az 
emberekkel egyaránt kihivóan bánt és a mely bennün­
ket is azon alternativa elé állított, hogy vagy összetett 
kezekkel nézzük ezen súlyos helyzetet, vagy belemen­
jünk egy küzdelembe, a melynek czélját a fennálló kor­
mányrendszernek megdöntése képezi. E nélkül nincsen 
gyógyulás, nincsen javulás. (Élénk helyeslés.) Törté­
neti tényekre utalok, midőn az igazsághoz hiven 
azt állítom, hogy ha — egyebeket ezúttal kerülve 
és mellőzve — a kormány a közgazdasági kiegyezé­
sek kérdésében az 1898. évi I. t.-cz. tartalma és szel­
leme szerint járt volna el, ha későbbi ténykedéseiben a 
törvényhozás jogos kívánalmainak eleget tett volna a 
nélkül, hogy az általam idézett törvénynek szellemét 
megmásítsa és meghamisítsa, szereplésünk ma egészen 
más és talán épen az ellenkező lett volna. Mert egész 
politikai pályánknak egyik dicsőségét az képezte, hogy 
mindenkor következetesek voltunk. (Tetszés.) Abban az 
esetben hihetőleg mi is a kiegyezés háta mögött álla­
nánk. Világosan megmondottuk ezeket a törvényhozás­
ban a szeptember eleje óta folyó vitákban és világosan 
megmondottuk konferencziáink határozataiban is. És 
ime mindezekkel szemben a kormány rideg vissza- 
utasitussai járt el még pedig akként, hogy nem volt 
figyelemmel sem a törvényre, sem az ország érdekeire, 
sem végül arra a loyalitásra, a melylyel nekünk, a kik 
őt nehéz helyzetében kisegitettük, tartozott és tartozik. 
(Igaz ! Úgy van !) Azt hiszem, hogy már ez a tény is 
napnál világosabban dokumentálja és konstatálja, hogy 
a bekövetkezett állapotnak értelmi és erkölcsi szerzői 
nem mi voltunk és vagyunk, hanem a kormány. Mi 
ezekből a tényekből csak konzekvencziánkat vontuk és 
nem más érdekből, mint csupán a haza érdekéből, 
mert ezenkívül soha semmi inas Jérdek lépteinket nem 
vezérletté. (Zajos tetszés.)

De nemcsak ezek történtek a lefolyt időkben, mert 
ezek nem élesítették volna ki annyira a harezot. Szí­
totta azt maga a kormány, a mely olajat öntött a tűzre, 
a mikor a tárgyalások későbbi stádiumában nyilatkoza­
taival hozzányúlt a nemzetnek legértekesebb érdekeihez, 
megsértvén mindazon szempontokat, a melyek az or­
szágnak becsesek és drágák. Legalizálta a törvényhozás­
ban és a parlamenti élet összes nyilvánulásaiban az er­
kölcstelenséget és az erőszakot, a mikkel azután pártja 
egyetértett, mert hiszen ezekkel szemben sem felszóla­
lást, sem tiltakozást nem hallottunk. (Elénk helyeslés.) 
De a gyakorlati politikában is nemcsak legalizálta eze­
ket, hanem a múlt választásokra való utalással _ a
mely eljárást a többség ujjongva jóváhagyott — előre 
verifikálta az erőszakot nemcsak a kormányzásban, de a 
parlament osszalakulásaban is, ez pedig nem jelent 
egyebet, mint a parlamentárizmus teljes leteritését. 
(Tetszés.)

Szóljak-e a parlament belső életéről, az összeférhetet­
lenségekről, a képviselői működésnek erről a rákfené­
jéről, a mely minden rossznak és gonosznak forrása ? 
Szóljak-e azokról az erőszakoskodásokról, üldözésekről 
a melyek az egész országban uralkodnak és lehetetlenné 
teszik nemcsak a politikai eleiben való működést, de 
magának a társadalmi és családi életnek nyugalmát is? 
Szóljak-e arról a nagy és súlyos merényletről, a mely 
mint koromija jelentkezik azon gonosz állapotoknak, a 
melyek Magyarországon ma uralkodnak — értem a 
Tisza-féle törvényt — a melynek aláírásával Magyar- 
ország törvényhozásának többsége először nyúlt ezer 
év óta hozzá alkotmányunkhoz, a mely pedig a nemzet 
megélhetésének, jövőjének egyetlen alapjai, egyetlen 
biztositékát képezi ? (Hosszantartó élénk helyeslés és 
tetszés.)

Elárulta igenis azt a külellenségtul eddig bevehetetlen 
fellegvárat, a melyben ez a nemzet minden időkben 
egyedül érezte magát biztonságban. Le akarta azt rom­
bolni, hogy a nemzet ott álljon ezen erős haj lek nél­
kül, hogy igy súlyos viszonyok közt az ne nyújtson 
neki oltalmat. (Élénk tetszés.)

Mindezek súlyos bajok es ezeknek összesége okozta 
azt az elhatározást, hogy pártunk belement abba a 
küzdelembe, a melynek vége csak az lehet, hogy vagy 
mi pusztulunk, vagy megjavulnak közállapotaink. (Élénk 
tetszés és taps.) Tisztelt barátaim! Elismerem, hogy 
azok a fegyverek, a melyeket ezen küzüelenmeu hasz­
nálunk, nem normálisak. Huszonegy esztendős politikai 
múltúnk és küzdelmünk megmutatta azt, hogy mi min­
dig csak a szolidságnak, a mérsékletnek eszközeivel és 
f.gyvtreive< küzdőt..»nk. Megmutatta azt, hogy uormális

viszonyok közt ez a párt sohasem kivánt hozzányúlni 
azon rendkívüli eszközökhöz, a melyekhez való nyúlás 
fölfogásom szerint is súlyos hiba lenne akkor, ha a 
gyógyulás lehetőségének más eszköze is kezünkbe van 
adva. De ha nincsenek más eszközök és ha arról van 
szó, hogy vagy pusztuljon a közélet és pusztuljon az 
ország, vagy nyúljunk hozzá azon eszközökhöz, melyek­
kel ezeken a gonosz állapotokon változtathatunk, akkor 
nem szabad haboznunk, mert első sorban az ország 
érdeke és nem az eszközök — a melyekkel az ország 
javát elérni kívánjuk — jönnek tekintetbe. (Élénk 
tetszés.)

A javulás vagy gyógyulás ezekből a súlyos bajokból 
bekövetkezhet az esetben, ha fölül fog kerekedni a 
többségben a belátás és az ország érdekeinek megfonto­
lása. Ha a sikernek biztosítása mellett ez megtörténhet, 
vagy meg fog történni, akkor én azt hiszem, hogy mi 
is minden pillanatban készen leszünk a gyógyulásnak 
ezen békés eszközeihez nyúlni. Ismétlem azonban, hogy 
nem tudom, vájjon ez be fog-e következni, de az bizo­
nyos, hogy ha a sikert ezen az utón elérni nem lehet, 
akkor a harcz utján kell azt kivívnunk. Ez az, a mi a 
jelen pillanatban a mi lépéseinket irányítja. De akár a 
paczifikácziónak feltétlen sikerekkel járó útja, akár a 
harcz legyen az irányadó: az eszme, a mely lépteinket 
vezetni fogja, mindkét esetben a törhetetlen haladás 
lesz azon a téren, a melynek szolgálatában állunk. 
Miután pedig ebben a küzdelemben is a zászlót leg­
magasabban a mi vezérünk, Apponyi Albert emeli 
(Éljenzés.), bízunk benne, hogy ha bennünket akként 
vezet, a mint ezt évek óta bölcseségétol megszoktuk, a 
siker el nem maradhat. Ezen sikeres küzdelemhez kívá­
nok vezérünknek erőt es egészséget és mindezekhez a 
kincsekhez még egyet: tökéletes családi boldogságot. 
(Lelkes éljenzés és tetszés.)

Gróf Apponyi Albert beszéde.
Gróf Apponyi nagyérdekü válasza, melyet erre el­

mondott, igy hangzik :
Igen tisztelt és szeretett barátaim!

Mélyen tisztelt és szeretett pártelnökünk üdvözlő be­
szédében rámutatott arra, a mi ma minden magyar 
ember lelki világát elfoglalja: az a kiválóan súlyos 
helyzet, a melyben az évforduló az országot találja, rá­
mutatott t. barátaim arra is, hogy mik ennek a hely­
zetnek okai. Hiszen, ha az okokat végig akarnók ku­
tatni, akkor vissza kellene mennünk — mint tettük 
képviselőházi beszédeinkben — a mostani rendszer ke­
letkezéséig, a mostani rendszernek egész történetén kel­
lene végig tekintenünk. (Igaz! Úgy van!)

Ennek a rendszernek a Bánffy-kormányt megelőző 
működése előkészítette a talajt, hogy ily viszonyok fej­
lődhessenek. A közvetlen impulzust a kormánynak ezen 
országgyűlés létrejövetelekor a választásoknál követett 
eljárás adta meg.

Ez a parlament bűnben fogamzott, bűnben 
született . . . (Igaz! Úgy van !) és azért az erkölcsi 
világrend minden törvénye szerint ennek a parlament­
nek, mint lázbetegnek, folytonos krízisek között kellett 
hánykolódnia. (Igaz! Úgy van!)

Hogy ez bekövetkezett, lehet kényelmetlen, lehet ká­
ros, lehet válságos az országra nézve. De, ha be nem 
következik, ha az ily módon megválasztott parlament is 
csak oly nyugodtan fejezi be pályafutását, mint bármely 
más: ez egyenesen kétségbeejtő lett volna,
mert a nemzetben minden erkölcsi reakezió 
hiányát mutatta volna. (Élénk helyeslés.)

Az országgülés működését kezdettől fogva környező 
krízisek egész sorozata alatt mi, t. barátaim, talán kel­
letén túl, tekintettel voltunk alkotmányunknak még 
ezen választások után is fenmaradó formáira. Még a 
formákat is annyira becsültük, még a formák meg­
tartását is olyan országos érdeknek tartottuk, 
hogy nem egy alkalommal kezet fogtunk a 
folyton fenyegető krízisek elhárítására. Czélt 
ezzel nem értünk ; a helyzet javulását ezzel nem 
idéztük elő és pedig azért nem, mert az időnkint nyúj­
tott-* támogatás nem hogy jobb útra terelte volna, ha­
nem csak elbizakodottabbakká, hatalmi gőggel 
elteltebbekké tette a hatalom kezelőit. Ezt bizo 
nyitja az országgyűlés egész lefolyása, ezt a jelenlegi 
krizis közvetlen előzményei. (Igaz! Úgy van!)

T. barátunk utalt reá, hogy az országgyűlés megál­
lapításakor történt és annak keletkezése homályt vető 
visszaélésekhez fűződött a parlament testén folyton rá­
gódó belső betegség : az inkompatibilitási törvény gya­
korlati félretétele : úgy, hogy ez a parlament, a mint 
keletkezésében nem volt egészséges, úgy összeállitásában 
és működésében is folyton beteg. (Igaz ! Úgy van !)

Kitörésre juttatta a krízist — mint azt t. barátom is 
felemlítette — az, hogy miután az eddig beállott nehéz 
helyzeteknek legnezebbikét, azt, mely tavaly a kiegyezés 
megújítása körül állott be, a mi segítségünkkel elhárí­
tották, a midőn egyebet nem kötöttünk ki, mint azt, 
hogy az 1867 : XII. tcz. rendelkezései épségben tartas­
sanak, most már minden kétségen kivül konstatálva 
van, hogy a kormány ehhez sem ragaszkodik és az 
1867 : XII. tcz. ellenére, annak megkerülésével, kiját­
szásával akart intézkedni; ezzel egyszersmind meg­
sértvén azt a loyalitást, a melylyel tartozott 
nekünk, a kik őt a múlt év végén nem a 
magunk érdekében, de az ország érdekében se­
gítettük. (Zajos helyeslés.)

És, tisztelt barátaim, még ez sem volt elég. Bekövet­
kezett az ezen alapon megindult vitában az a kor­
mánynyilatkozat, a melyből nyilvánvalóvá vált a kor­
mány fölfogása a magyar parlamentárizmusról. E felfo­
gás szerint a kormányt semmi korlát sem feszélyezi 
abban, hogy választási czélokra ismeretlen forrásokból 
pénzeket gyűjtsön és kezeljen ; azoknak a honpolgárok­
nak pedig, a kiknek meggyőződése az uralkodó párt 
meggyőződésével nem egyezik, az államhatalomnak párt- 
czélokra szervezett egész erejével kell megküzdenie ; a 
mi világossá teszi azt, hogy ilyen küzdelem teljesen 
lehetetlen, (Zajos helyeslés), hogy itt az alkotmány 
nyújtotta módok fölhasználása által a honpolgárok ke­
belében élő önálló meggyőződésnek és nézeteknek érvé­
nyesülése matematikailag ki van zárva. (Igaz ! Úgy van ! 
Elénk tetszés.)

Es ha ezzel már ki volt mondva az alkotmánynak 
csődje és abból nem maradt fenn semmi egyéb, mint 
egy a maga egyoldalúságában a torzképig kifejlődött 
elv, a többség uralmának elve, a Tisza-inditvány a 
parlamentarizmusnak ezt az utolsó maradványát is 
kilökte lábai alól és az alkotmány összes faktorainak, 
a törvényhozás összes tényezőinek szabályszerű és tör­
vényes működése helyébe, ha nem is formailag, de 
erkölcsileg hasonló hatálylyal a klub-határozatok ural­
mát akarta tenni. (Igaz! Úgy van !)

Ez az a helyzet, ezek azok a törekvések, melyekkel 
szemben kifejlődött az a végletekig menő küzdelem, 
melyet a különben eltérő, sőt sokban ellentétes elvi 
alapokon álló ellenzéki pártok ezen czélból teljes szoli- 
dáritásban és szövetkezve folytattak és folytatnak. (Élénk 
helyeslés.)

Reá mulatott t. barátunk a küzdelem eszközeinek 
rendkivüiiségére. Megengedem, hogy ezek az eszközök 
rendkívüliek, megengedem, hogy ezeknek egynémelyike 
az alkotmányjog formai szempontjából kifogásolható 
de e küzdelem erkölcsi Jogosultsága, sőt szűk. 
ségessége iránt kétség nem lehet.

És itt egy nagy bizonyítványt hozhatunk föl magunk
mellett: az ellenzék küzdelmének abszolút ön­
zetlenségét.

Az ellenzéknek egyetlen árnyalata sem tart ebben a 
küzdelemben szem előtt személyes, vagy akár politikai 
pártelőnyöknek elérését. Allithatnak-e ugyanannyit, ha­
sonló joggal ellenfeleink ? (Igaz ! Úgy van!)

Egyetlen egy ellenzéki árnyalat sem folytatja a küz­
delmet azérí, hogy ő hatalomra jusson, vagy a hata­
lomban részesedjék. Egyedüli czélul azt tűzte ki magá­
nak mindegyik, hogy a törvényeknek uralma és az al­
kotmányosság összes elvei érvényre jussanak. (Igazi 
Úgy van !)

Nem küzdünk mi a többség legitim akaratának érvé­
nyesítése ellen, csak az ellen, hogy az alkotmányosé;, 
valamennyi többi elvei sutba dobassanak és egyedül a 
többség uralmának az alkotmányjognak semmi elfogad­
ható elve által sem igazolható tulfeszitettsége álljon 
fenn. (Elénk helyeslés.)

És mert ilyen abszolúte önzetlen a mi küzdelmünk, 
azért adja meg annak alapja és kiindulási pontja a 
kibontakozás módját is. (Halljuk 1 Halijuk !)

Minthogy küzdelmünk czélja semmi egyéb, mint a 
törvények megtartásának, mint az alkotmány összes elve* 
érvényesülésének biztosítása, a kibonyolódás semmi 
egyéb, mint hogy tárgyi és személyi biztosité 
kot nyerjünk arra, hogy csak a legitim czélok, a 
törvények feltétlen uralma, az alkotmány 
összes elvei érvényesüljenek. (Zajos helyesles és 
éljenzés.)

Ily biztosíték mellett leteszszük a fegyvet ma 
letettük volna az utolsó órában is, mielőtt az 
exlex állapot beállott. E nélkül ezt leteenünk tiltja 
az ország alkotmánya iránti kötelességünk. (Zajos he­
lyeslés és tetszés.)

Mihelyt egyszer ki van mondva, mihelyt egyszer vilá­
gossá vált, hogy az alkotmányos utón való érvényesü­
lés ki van zárva minden meggyőződésre nézve, melyet 
a hatalom nem támogat, minden egyénre nézve, melyet 
a hatatom üldözőbe venni jónak lát, mihelyt az al­
kotmány léunyge fel van függesztve, hatályon 
kivül van helyezve, akkor — véleményem sze­
rint — nem áll többé erkölcsi alapon az az el­
lenzéki küzdelem, mely tovább folytatná a par­
lamentben azt a játékot, hogy hosszabb-rövi- 
debb viták rendezése által az ily alkotmányéi 
lenes állapotra az alkotmányosság Látszatának 
köpenyét vesse. (Igaz ! Úgy van ! Élénk helyeslés.)

Ezért t. barátaim, előttünk ásak két ut áll. Vagy a 
kibontakozás abban az értelemben és azoknak a kizáró­
lag tárgyi czélokuak biztosításával, melyeket úgy t. ba­
rátunk, mint én hangsúlyozzunk és én az ország érde­
kében kérem az isteni gondviselést, hogy világítsa meg 
minden tényezőnek elméjét és szivét, melynek befő' 
lyása van, hogy arra a legitim útra lépjenek, hogy ne 
nekünk, az országnak, a nemzetnek adják meg. 
a mire Isten és ember előtt joga van. Hosszan­
tartó zajos helyeslés.)

A másik ut pedig akár milyen hosszú ideig tartson, 
akár mily áldozatokkal járjon : a küzdelem folytatása 
(Zajos helyeslés és lelkes éljenzés.) melynek esélyein-:, 
én bizom (Élénk helyesles.) Bizom, hogy akármilyen 
szomorú legyen a mai helyzet, akár milyen válságosnak 
tűnjék fel, a mostani perez gyógyulást hoz magával 
egy lappangó, emésztő betegségből. (Igaz Úgy van .)

Hogy ha pedig nem hoz, ha hosszabb és súlyosabb 
megpróbáltatás ideje következnék be a hazára, akkor 
nem állhatna be rosszabb helyzet, a mai ál-alkotmá- 
nycssagnál, és akkor minket legalább lelkiismeretűnk 
éltünk fogytáig meg fog nyugtatni arra nezve, íioiry 
minden eszközt alkalmazásba hoztunk a szabads. g 
helyreállítására, hogy kötelességünket hiven teljesítettük. 
(Igaz ! Úgy van !) Az egyéni megnyugváshoz ennél több 
nem kell. (Élénk éljenzés.)

En azért köszönöm nektek, t. barátaim, a jóindulat­
nak és a barátságnak amaz érzelmeit, melyeket igen 
tisztelt és szeretett elnökünk nevetekben tolmácsolt. Le­
gyetek meggyőződve, hogy ama benső megnyugváson 
felül, melyre mint az önérzetes és lelkiismeretes ember­
nek legfőbb szükségére utaltam, az én életemnek nincs 
nagyobb büszkeségé, mint azoknak a férfiaknak íjkon- 
szenve és barátsága, mint a kikkel hosszú időn at es 
nehéz körülmények között az ország javáért küzdelmet 
folytattam. (Hosszantartó zajos éljenzés.)

Ezután Horánszky Nándort a párt elnökét üd­
vözölte Hodossy Imre a következőkben:

Mélyen tisztelt elnökünk, szeretett kedves barátunkf 
Évek óta minden esztendőben meg szoktunk előtted je­
lenni azon czélból, hogy az uj év napján irántad való 
tiszteletünknek, szeretetünkuek es ragaszkodásunknak 
kifejezést adjunk. Ezen ujev alkalmával kétszeresen ösz­
tönöz bennünket szivünknek vonzalma, hogy ezt raeg- 
cselekedjük, kétszeresen ösztönöz rá szivüuk sugalata 
azért, mert azon nagy küzdelem, melyet mi liazauk al­
kotmányáért, nemzetünk érdekeiért gróf Apponyi Albert 
oldala mellett folytatunk, ez idő szerint leged illet meg 
a legelső, legkilettebb hely. (Éljenzés.)

Te tartod a zászlót a legnagyobb elszántsággal, a 
melyet mi követni akarunk. A kivánt sikert nem érted 
el eddig, nem értük még mi se el, de reméljük, hogy 
el fogjuk azt érni; te azonban, tisztelt barátunk, e 
téren már eddig is nagy dicsőséget arattál s e dicsőség 
abban áll, hogy az alkotmánynak és a nemzeti érdek­
nek ellenségei egész ádáz dühökkel neked mentek. 
Téged tűztek ki támadásaik czélpontjául, mert felismer­
ték te benned azon férfiút (Zajos eljenzés.), a ki az 
alkotmánynak és a nemzeti érdekeknek védelmében kö­
zöttünk legelői megyen. Ez ádáz támadás ellened min­
ket nem aggaszt, mert mi tudjuk, tisztelt barátom, hogy 
te vasember vagy és tudjuk, hogy a te jellemed egv 
szikla, a melyen mind e támadások, mint a viz huiia 
mai megtörnek, te pedig, alig tekintve, alig 
ügyelve rájuk, diadalra logod segíteni azt a zászlót, 
a melyet te read bíztunk. Ebben bizzunk, ebből merí­
tünk mi bátorságot a további küzdelemre s ha te még 
több erőt akarnál a küzdelemhez meríteni annál, a 
mit Isten kebledbe már különben is adott, meritsd ezt 
azon tudatból, hogy tiszteletünk, szeretetünk, ragaszko­
dásunk irántad még fokozotabb mértékben fennáll, 
most, mint bármikor azelőtt. (Éljenzés és tans.) Fogadd 
szeretetünknek és tiszteletünknek ezen nyilvánítását szí­
vesen és fogadd azon kivau^agunkat, hogy téged es 
kedves családodat az uj esztendőben isten minden bol­
dogsággal áraszszon el. (Lelkes éljenzes.)

Horánszky Nándor röviden igy válaszolt: T. bará­
taim ! Most is, mint mindig, mély hálával köszönöm a 
baráti szeretetnek ezen érdemeimen túlmenő megnyi­
latkozását, a melynek ilyen meleg hangulat kiséretéuen 
tanúja vagyok. Nem akarok e pillanatban előttetek ar­
ról szólani, a mit, gondolom, jogosan vallhatok, hogy 
hosszú politikai működésemben mindig tanúbizonyságot 
tettem arról, hogy veletek együtt odaadó hűséggel, az 
ország érdekei iránt kívánom megtenni a rám váró kö­
telességeket. Mondhatom, hogy erre nézve a jövőben 
sem fog hiányozni naíam sem az akarat, sem a bátor 
ság, sem a törhetetlenség. (Éljenzés.) Mit bírok tenni, 
mit nem, az nem rajtam múlik, hanem erőmtől és a 
gondviseléstől függ; de annyit mondhatok, hogy a mii 
bírok, azt veletek együtt mindenkor áldozatul fogom 
hozni a közügynek. Ebben a tudatban ajánlom magam 
szives rokonszenvetekbe, a melyeknek olyan nagy ará­
nyával találkoztam és a mely nekem a iegbecsesebb, 
mert minden más előttem közömbös, effemer értékű. 
(Hosszas éljenzes.)
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gyarország miniszterelnökét részesítettetek. (Élénk éljen* 
íés.) Engedjétek meg énnekem, hogy megköszönjem 
azon szives barátságot és rokonszenvet, a melyben tőle­

tek részesültem, részesültem nem mint miniszterelnök, 
hanem mint magánember is (Elénk éljenzés.), mint a 
pártnak tagja, mint nektek barátotok. (Elénk éljenzés.) 
Engedjétek meg, hogy midőn ezt megköszönöm, az újév 
alkalmából magam is minden jót kívánjak nektek, min­
den jót otthon, boldogságot családotokban és mindenek- 
felett jót, mondhatnám talán: jobbat ez uj esztendő­
ben. (Élénk éljenzés.)

A függetlenségi és 48-as párt újéve.
A lelkesedés és őszinte ragaszkodás megnyi­

latkozása volt az a demonstráczió, melylyel a 
függetlenségi és 48-as pártnak a fővárosban 
időző valamennyi tagja pártelnöke Kossuth Fe­
renc/. elé járult, hogy az évforduló alkalmából 
üdvözölje.

A megjelentek élén, a pártelnök lakásán Barabás 
Béla imezett Kossuth-hoz nagyszabású beszédet.

Barabás Béla üdvözlő beszédében legelőször is a 
párt szeretet és ragaszkodását tolmácsolta elnöke iránt, 
kinek vezérlete alatt küzdenek a nemzet jogaiért, mert 
— úgymond — a ma még a mienk, de a hol- 
nap, Isten tudja, már kié lesz? Idézi a költőt, 
a kinek mondása:

„Lement a nap. de csillagok
Nem jöttének. Sötét az ég,
Közel s távolban semmi fény sincs,
Csak mécsvilágom s honszerelmem ég!

Ráillik a mai helyzetre is, mert a kormány gyarló­
sága folytán az alkotmány hajójának vitorláit ellenkező 
szelek tépik foszlánynyá. A hajó mozog, de nem halad. 
A közösügyek világító tornyának tüze kialvóban van és 
az események kérlelhetetlen logikáján keresztül a mai 
szabadelvüség fénye már nem biztató' (Zajos 
tetszés.)

A függetlenségi párt a tévelygő hajót a függetlenség 
szabad kikötőjébe akarja bevezetni, de addig a pártnak, 
mint a parlamenti ellenzék radikális részének sok a 
teendője, mert törvényeink parancsoló erejét megtörte 
a hatalomhoz minden áron való ragaszkodás 
hitványsága. Egy rendszernek összes bűnei telítették 
meg a L vegöt, támadták meg a magyar társadalmat és 
bilincsbe verték az emberek lelkiismeretét, mindezt azért, 
hogy hatalmuk nagysága előtt az egész nemzet némán 
leboruljon, tűrjön és szenvedjen. (Zajos helyeslés.)

És a nagy nemzeti zavarodásból hiába iparkodunk 
kijutni. Azt mondjak, van nekünk egy nagy királyunk, 
egy atyai bölcs fejedelmünk, de a bizonytalanságak 
ketségbeejtő napjaiban hiába keresi öt szemünk. 
(Igaz ! Úgy van !) A nemzet árván marad, hisz a ma­
gyarnak az volt örök végzete, hogy sohasem tud­
ták, vagy nem akartak megérteni. (Lelkes él­
jenzés.)

Küzüelemre biztat tehát, a mig ennek a kormányzati 
rendszernek minden gonoszsága ki nincs irtva, mert a 
mai rendszer bukása uj életre fogja kelteni a nemzetet. 
Beszédét így végzi:

Ragadd meg tehát szeretett vezérünk a mi nemzeti 
küzdelmünk szent zászlaját. Erős kezekkel lobogtasd azt 
e kis csapat elén, melynek minden egyes tagja száz­
ezreit képviseli annak az államalkotó, romlatlan derék 
magyar népnek, a melynek a nagy világon e kívül 
nincsen szamára hely. Te vagy hivatva apád nagy szel­
lemének erejével harczba vinni a függetlenség zászlaját, 
mely rongyos lehet, de szennyes nem lesz soha. 
(Zajos, meg-megujuló éljenzés.)

így réméivé elveink győzelmei, ne magunknak, de 
édes jó magyar hazánknak kívánjunk boldog újévet, 
isten tartson, éltessen! (Hosszantartó éljenzés.)

Kossuth Ferenoz beszéde.
Kossuth Ferencz átérezve a válságos helyzet min­

den nehézségét, a következő hazafiságtól áthatott beszé­
det tartotta:

A mi máskor ürömmel töltötte volna el keblemet, 
hogy titeket barátaim, hü elvtársak, körülöttem látlak, 
most az örömbe bánatot is vegyit, mert emlékeztet arra, 
hogy ma van az alkotmánysértés első napja. Ennek 
tudata alig hagy szivemben másra helyt, mint a honfi- 
bánatra, a honfiaggodalomra.

Megtörtént az, a mit eddig soha nem jegyzett fel az 
ezredéves magyar történelem, hogy nem az idegen ha­
talom, zsoldos erővel, hanem az országgyűlés több­
sége élén egy magyar felelős miniszterelnök 
támadja meg az alkotmányt (Zajos tetszés) azért, 
mert a többség anyagi erejének nem engedtük meg azt 
hogy világos törvényeinket megsértse vagy mellőzze, ér­
telmüket kiiorgassa és az ország egyik sarkalatos jogát 

érvénytelenné tegye. (Igaz! Úgy van !)
Ez megtörtént ma és e század utolsó éve egy 

szégyenfolt marad a magyar történelem lapjain. 
(Úgy van ! igaz !)

Ti, a ksk velem küzdöttetek és lelkesen követtétek azt 
a zászlót, melyet erősebb kezekre bízhattatok volna, de 
hivebbekre nem. — ti jól tudjátok küzdelmünk törté­
nelmét, légy veri ogásunk okait, szükségtelen tehát ezeket 
részleteznem.

Csak annyit mondok nektek és azoknak, kik ország­
szerte megbíztak a mi hazafia »súgunk ban, hogy mi meg- 
mararadtunk rendilhetlenül elveink melleit: s ezek el­
len sem mint honfiak, sem mint alkotmányos párt nem 
vétettünk egy perczig sem.

Elveinket e pár szó fejezi ki: hazánk állami füg- 
getlenséye és szabadsága s a magyar nép jogai 
es jólété. (Élénk éljenzés.)

De eivemkhez tartozik az alkotmányosság fen tartása 
is, mert csak igy lehetnek egy független szabad hazá­
nak szabad polgárai.

Az alkotmányosság alapelve az, hogy a nemzet 
akarata szabadon és meghamisitatlanul nyilatkozhas- 
sék meg.

Csak úgy tudhatjuk meg a nemzet töboségének aka­
ratát, ha mindenki, a ki pénzzel és vérrel adó­
zik, politikai jogokkal is bir. (Tetszés.)

De addig is, míg a nemzetnek csak egy kisebb része 
oir ilyen jogokkal, csak úgy tudhatjuk meg a politikai 
jogokkal bírók többségének akaratát, ha a választá­
sok tisztasága oly törvény által biztosittatik, 
a mély a Osztatlan és nem teljesen szabad 
szavazattal megválasztottakat kizárja az or­
szággyűlésből (Zajos tetszés és éljenzés.) és megválasz­
tatásukat megsemmisíti egy független és részrehajlatian

Továbbá, csak úgy nyilvánulhat meg a tisztán és sza­
badon megválasztottak igazi akarata, ha az inkom­
patibilitási törvény szigorittatik (Úgy van! Úgy 
van.) ts mód taláitatik arra, hogy az inkompatibilitás 
fölött egy páratlan fórum Ítélkezzék. (Helyeslés.)

A tiszta választásokkal megalakult és önérdek által 
nem vezetett többség akaratának minden alkotmányos 
államban érvényesülni keli.

Egy tiszta választással megalakult országgyűlésen a 
kisebbség joga «sík az, hogy a nemzet közvéleményét 
elveinek megnyerje; egy tiszta parlamentben a kisebb- 
ség joga es Kötelessége világos; lázadó és hazaáruló 
lenne oly kisefcoség, a mely egy tisztán megválasztott és 
inkompatibilis elemektől megtisztított többség akaratának 
ellentálíauo. (Tetszés.)

Minálunk, jói tudjatok barátaim, hogy á többség mi­
képpen alakúit i Nem is titkolja már ezt maga a miniszter- 
elnök sem; a politikai morál csak olyan, mint az egyéni

erkölcs ; az első ballépés fáj; titkolja, szégyenli ezt 
megtévedett; de mikor a tévelygést megszokta, nem 
szégyenli többé, nyíltan bevallja. (Élénk tetszés.)

Báró Bánffy bevallotta miniszterelnöki székéből, hogy 
pénzt kezelt választási czélokra, bár erre a törvény 
büntetést ró; rábizonyult, hogy hivatalos — úgynevezett 
— szelíd nyomásokat eszközölt, bár erre is büntetést 
ró a törvény; bevallotta azoknak, kikkel paktált, hogy 
a tiszta választások biztosítását czélzó kúriai bírásko­
dási törvény nem fog létre jönni, mert máskép 
ország joga, a közgazdasági önállóságra, a választások­
nál érvényre juthatna, ha tiszta választások lennének, a 
mit 6 nem akart. (Mozgás.)

Ilyen tényekkel állunk szemben, kedves barátaim.
Az igy bevallott eszközökkel megszerzett nagy több­

ség most egy nyers erőt képez, melyre támaszkodik 
báró Bánffy és minden érvre azzal felél, hogy 
háta mögött ül a többség; minden törvénysértésre 
abból merit jogot, hogy övé a többség. (Zajos tetszés.)

Még egy tiszta választással megalakult többségnek 
sem lenne joga törvényt sérteni, mert módjában 
megváltoztatni oly törvényeket, melyek fölfogásai és elvei 
ellen vannak ; de mig e törvényeket meg nem változ­
tatja, ha azeket megsérteni igyekszik, akkor a nyers 
erőt emeli a jog és a törvény fölébe, és följogo­
sít a nyers erő használatára (Élénk tetszés.), 
mert az erőszak ellen csak ellentállás és erő­
szak alkalmazható; a nyers erő ellen csak nyers 
érő gvőzhet, mi azonban, mikor az erős küzdelembe 
belementünk, nem tértünk el hagyományos elveinktől, 
melyek szerint csakis elvekért elvek ellen, és soha sze­
mélyekért vagy személyek ellen nem küzdünk.

Ha most báró Bánffy személyének megtagadjuk a 
kormányzás eszközeit, ezt azért teszszük, mert ö alatta 
domborodott ki legjobban az a rendszer, mely 
hazánkat anyagilag és közszellemileg romlásba 
dönti. (Zajos tetszés.)

Továbbá azért fordult küzdelmünk éle báró Bánffy 
ellen, mert bebizonyult, hogy nemcsak nem használta 
fel a gondviselésszerü alkalmat biztosíthatni az ország 
közgazdasági önállóságát, de (ámbár múlt évben magú 
is elismerte az erre vonatkozó törvények elvitázhatlan 
értelmét), meghajolt mindjárt az első nehézségek 
előtt, melyekbe a törvény végrehajtása ütközött és a 
nehézségekkel szemben nem vonta le a következtetés*, 
hanem arra vállalkozott, hogy kijátszsza és félrema­
gyarázza a törvényt és igy megtámadja a ki­
rályi eskü szentségét is, mely e törvényt bizto­
sította. (Ügy van ! Úgy van !)

Ily körülmények közt lehetetlenné tette magát a mi­
niszterei nők, mert nem maradhat a kormány 
rudja oly kezekben, a melyek mindenhez hozzá 
nyúlnak : az ország jogaihoz, az ország tör­
vényeihez, a királyi eskühöz, a múlthoz, a 
jelenhez, a jövőhöz (Zajos meg-megujuló éljenzés), 
és mindezt összetépik, összetörik, csak azért, hogy a 
hatalom tovább is élvezhető legyen. (Zajos tetszés.)

Ezeknek folytán erős küzdelmünk jogosult, sőt köte- 
lességszerü, és mi híven megtettük kötelességünket. 
(Úgy van!)

Azonban jói tudjuk azt, édes barátaim, hogy az ellent­
állás romokat hagy hátra, még ha győzelemre is vezeti 
az Isten az igaz ügyet, oly sebeket hagyhat hátra a 
küzdelem, melyek veszélyeztethetik mindazt, a mi leg 
szentebb előttünk.

Csakis a végkényszer nyomása alatt érvénye­
sítjük tehát jogunkat és teszszük meg köteles­
ségünket, mi nem más, mint az, hogy minden tör­
vényes és a házszabályok által megengedett eszközzel 
megtörni igyekszünk a jogtipró, törvénysértő, al- 
kotmánytipró miniszterelnök vak és öntudatlan 
hatalmát. (Lelkes éljenzés.)

Megírtam és elmondtam, de ünnepélyesen ismét­
lem most, hogy egy olyan kormány, a mely­
hez a jog és törvénytiprás vádja nem tapad 
bár elvi okok miatt nem bírhatná bizalmun­
kat s ellene is szavaznánk, az én hitem szerint 
azonnal megkaphatná szavazási döntéssel az 
indemnitit (Úgy van ! Úgy van !) tehát nem áll az, 
hogy az alkotmánysértés szükségessé lett, mert csak is 
egy oly férfiút lenne szükséges eltávolítani, a 
ki lehetetlenné tette magát a parlament egy 
tekintélyes része előtt (Zajos éljenzés.) és igy csak 

is szeszélyesség az, hogy a többség akaratát éppen ez­
zel a közeggel akarja érvényre juttatni, és inkább nem 
juttatja érvényre ezt az akaratot, cs megsérti az alkot­
mányt, mintsem hogy szeszélyéből engedjen.

Nem állhatna fenn az a vád, hogy éppen ilyen sze* 
szély a kisebbség követelése, mert a kisebbség minden 
joga, minden sérelme iránt ez a férfiú volt mereven 
vak és siket és benne látja megtestesülve a ki­
sebbség az erőszakos jogtipró rendszer végleteit. 
(Úgy van !)

Szükséges ezenkívül azért, hogy helyreálljon a par­
lamenti béke, az, hogy a választások tisztasága törvény 
által biztosittassek, és igy a többség nem egy mestersé­
ges, de egy valódi többség legyen. Ez sem képezhet 
túlzott követelést, ha csak a többség magára nem akarja 
sütni a jogtalan létnek bélyegét.

Szükségessé lett a kormányelnök politikai vétkei foly­
tán a kibontakozásra egy vám- és kereskedelmi uj pro­
vizórium, mert hiányzik már az idő a törvényt végre­
hajtani; ezen uj provizóriumot, bár pártunk nem sza­
vazná meg, mert mi csak oly provizóriumhoz járulhat­
nánk hozzá, a mely az önálló vámterület megvalósítására 
használtatik fel, azért mégis egy kormány rövid 
szavazás utján megszerezhetné az uj provizó­
riumot, ha kellő biztosíték nyujtatnék arra 
nézve, kogy ezen vj provizórium ideje alatt, 
csakis az 186/ : XII, t.-cz. által kijelölt módon, 
tehát a 61. §. szerint lenne megköthető a már 
beterjesztett szöveg szerint a vám- és kereske­
delmi szövetség és máskép nem (a mi nem lehet 
akadály, mert ezt a törvény úgyis világosan tiltja); és 
ha ezen határidőn belül, a törvény által előirt módon, 
a már beterjesztett szöveg szerint nem köthető meg 
bármilyen ok miatt a szövetség, akkor az önálló vám­
terület alapjának világos türvénybe-iktatásával rendeztet- 
nének, a mely alkalommal minden olyan szerződéses 
intézkedéshez hozzájárulnánk, mely a vámháboru kike­
rülésére szükségesnek bizonyulna. (Ügy van! Úgy van!)

Minthogy abban az esetben, ha nem sikerülne a vám­
szövetség megkötése az uj provizórium szabta végleges 
időben, a nemzet világos jogainak s a törvények világos 
rendeletének típusa nélkül úgy sem történhetnék más, 
mint az önálló vámterület alapján való végleges beren­
dezés, ennélfogva az uj provizóriumnak ilyen feltételhez 
kötése sem képezhetne akadályt azok előtt, kik akara­
tukat csakis a törvény keretén belül akarják 
érvényesíteni és igy nem képezhetne okot az 
alkotmány megtámadására. (Zajos tetszés.)

Elmondtam a kérdések felett véleményemet « ezzel 
minden felelősség alól felmentettem lelkiisuieretemet és 
pártunkat.

Ha nem ejtenek el egy lehetetlenné lett fér 
fiút és miatta inkább a haza alkotmányát sértik meg 
továbbá ha nem állnak rá arra, hogy egy köztiszte­
letben álló személyiség foglalja él a miniszter 
elnöki széket, s egy oly kormány alakuljon meg, a 
melyhez az erőszak, á jogtiprás, a törvénysértés vádja 
nem tapadt; (Zajos tetszés.) ha e mellett nem nyújta­
nak módot arra, hogy a választások tiszták legyenek és 
hogy a többség a választópolgárok igaz többségének 
akaratát képviselje; végre ha nem adnak* biztosítékot 
arra, hogy provizóriumok lánczolata nem foly­
tatódik, hanem egy végleges és utolsó határidő tűze­
tik ki, melyen belül megköthető a már benyújtott vám- 
és kereskedelmi javaslat alapján, a törvények által 
előirt módok szerint a vámszövetség, de e határidő 
lejártával tényleg érvényesíttetik az ország joga, 
az önálló vámterület alapján leendő végleges be­
rendezkedéssel, akkor világossá lesz az ország és 
világ előtt az, hogy a többség akaratát a zsarnokságig 
viszik, a többség élvei megvalósithatását egy le­
hetetlenné lett férfiú személyének áldozzák fel 
(Úgy van ! Úgy van !), továbbá, hogy válódi többséget 
nem akarnak, hanem csakis egy mesterséges többséget 
s az ország törvényeit végrehajtani nem akarják, hanem 
kijátszszák addig a törvényeket, a meddig valahogy ke- 
lepczébe nem keríthetik az országot.

Ha ez tovább is megkiséreltetik haldokló századunk 
szégyenére, akkor mi küzdeni fogunk minden törvényes 
és a házszabályok által megengedett fegyverekkel és 
felen segítségével meg fogjuk mutatni, hogy a jog, a 
törvény, az igazság diadalmaskodni tudnak a vak és 
nyers erő felett. (Zajos éljenzés és tetszés.)

Isten tartsa meg hazánkat és adjon nektek honfiúi 
vigaszt és boldogságot mint embereknek !

A beszédet perczekig tartó lelkes éljenzés követte.

A nemzeti párt újéve.

A muzeum-köruti nemzeti pártkör ugyancsak 
lelkes tüntetésnek volt a színhelye. Az egybegyült 
párthivek gróf /pponyi Albertet, Horánszky Nán­
dort és Szentivumjx Árpádot ünnepelték.

Gróf Apponyi Albertet Horánszky Nándor üd­
vözölte a következő beszéddel:

Igen t. vezérünk ! Kedves barátunk Nehéz időkben 
és szomorú politikai viszonyok közt jöttünk hozzád, 
hogy felhasználjuk az újév alkalmát arra, hogy téged 
üdvözöljünk és szerencsét kívánjunk neked abban a 
politikai küzdelemben, a melynek terhes feladatait az 
ország példátlanul zilált helyzete rakta a mi vállainkra 
és a mely küzdelemben az oroszlánrész első sorban 
téged illet, a vezért, a ki legmagasabban állasz. Nem 
a fátumszerü véletlen idézte elő ezeket az állapotokat, 
hanem a lefolyt eveknek politikája rakta le annak az 
alapjait. Az a politika, a melynek tervszerű és tudatos 
czélját az ország és a nemzet erőinek gyengítése ké­
pezte azért, hogy annál erősebb és szétbonthatatlanabb 
legyen az a hatalmi erő, a mely a személyes politika 
szolgálatába szegődött, a mely személyes politikának 
czélját az önző érdekeknek kielégítése és állandó táplá­
lása képezi. (Igaz ! Úgy van !)

A közélet betegsége lassan-lassan és fokozatosan fej­
lődött és én nem hiszem, hogy legyen Magyarországon 
gondolkodó ember, a ki előre nem látta, hogy annak 
valamikor és valamely alakban krízisben kell kitörni. 
(Igaz! Ügy van !) Kitörését nem mi idéztük elő, hanem 
előidézte az a kormánypolitika, a mely gőgösen és ki­
hívóan állott az ország élére nem azért, hogy az or­
szágnak közszükségleteit kielégítse, hanem, hogy azt 
tisztán hatalmi erőszakkal akként kezelje, a miként az 
az ország nagy érdekeinek meg nem felel. Előidézte 
továbbá azon perfid eljárást, a mely a dolgokkal és az 
emberekkel egyaránt kihívóan bánt és a mely bennün­
ket is azon alternativa elé állított, hogy vagy összetett 
kezekkel nézzük ezen súlyos helyzetet, vagy belemen­
jünk egy küzdelembe, a melynek czélját a fennálló kor­
mányrendszernek megdöntése képezi. E nélkül nincsen 
gyógyulás, nincsen javulás. (Élénk helyeslés.) Törté­
neti tényekre utalok, midőn az igazsághoz híven 
azt állítom, hogy ha — egyebeket ezúttal kerülve 
és mellőzve — a kormány a közgazdasági kiegyezé­
sek kérdésében az 1898. évi I. t.-cz. tartalma és szel­
leme szerint járt volna el, ha későbbi ténykedéseiben a 
törvényhozás jogos kívánalmainak eleget tett volna a 
nélkül, hogy az általam idézett törvénynek szellemét 
megmásítsa cs meghamisítsa, szereplésünk ma egészen 
más és talán épen az ellenkező lett volna. Mert egész 
politikai pályánknak egyik dicsőségét az képezte, hogy 
mindenkor következetesek voltunk. (Tetszés.) Abban az 
esetben hihetőleg mi is a kiegyezés háta mögött álla­
nánk. Világosan megmondottuk ezeket a törvényhozás­
ban a szeptember eleje óta folyó vitákban és világosan 
megmondottuk konferenciáink határozataiban is. És 
ime mindezekkel szemben a kormány rideg vissza- 
utasitassal járt el még pedig akként, hogy nem volt 
figyelemmel sem a törvényre, sem az ország érdekeire, 
sem végül arra a loyalitásra, a melylyel nekünk, a kik 
őt nehéz helyzetében kisegítettük, tartozott és tartozik. 
(Igaz ! Úgy van !) Azt hiszem, hogy már ez a tény is 
napnál világosabban dokumentálja és konstatálja, hogy 
a bekövetkezett állapotnak értelmi és erkölcsi szerzői 
nem mi vollunk és vagyunk, hanem a kormány. Mi 
ezekből a tényekből csak konzekvencziánkat vontuk és 
nem más érdekből, mint csupán a haza érdekéből, 
mert ezenkívül soha semmi más {érdek lépteinket nem 
vezérlétté. (Zajos tetszés.)

De nemcsak ezek történtek a lefolyt időkben, mert 
ezek nem élesítették volna ki annyira a harezot. Szí­
totta azt maga a kormány, a mely olajat öntött a tűzre, 
a mikor a tárgyalások későbbi stádiumában nyilatkoza­
taival hozzányúlt a nemzetnek legérti kesébb érdekeihez, 
megsértvén mindazon szempontokat, a melyek az or­
szágnak becsesek és drágák. Legalizálta a törvényhozás­
ban és a parlamenti élet összes nyilvánulásaiban az er­
kölcstelenséget ts az erőszakot, a mikkel azután pártja 
egyetértett, mert hiszen ezekkel szemben sem íülszóla- 
lást, sem tiltakozást nem hallottunk. (Elénk helyeslés.) 
De a gyakorlati politikában is nemcsak legalizálta eze­
ket, hanem a múlt választásokra való utalással _ a
mely eljárást a többség ujjongva jóváhagyott — előre 
verifikálta az erőszakot nemcsak a kormányzásban, de a 
parlament összalakulásaban is, ez pedig nem jelent 
egyebet, mint a parlamentarizmus teljes letentését. 
(Tetszés.)

Szóljak-e a parlament belső életéről, az összeférhetet­
lenségekről, a képviselői működésnek erről a rákfené­
jéről, a mely minden rossznak és gonosznak forrása ? 
Szóljak-e azokról az erőszakoskodásokról, üldözésekről, 
a melyek az egész országban uralkodnak és lehetetlenné 
teszik nemcsak a politikai eleiben való működést, de 
magának a társadalmi és családi életnek nyugalmát is? 
Szóljak-e arról a nagy és súlyos merényletről, a mely 
mint koronája jelentkezik azon gonosz állapotoknak, a 
meiyek Magyarországon ma uralkodnak — erlern a 
Tisza-féle törvényt — a melynek aláírásával Magyar- 
ország törvényhozásának többsége először nyúlt ezer 
év óta hozzá alkotmányunkhoz, a mely pedig *a nemzet 
megélhetésének, jövőjének egyetlen alapjai, egyetlen 
biztosítékát képezi ? (Hosszantartó élénk helyeslés és 
tetszés.)

Elárulta igenis azt a külellenségtől eddig bevehetetlen 
fellegvárat, a melyben ez a nemzet minden időkben 
egyedül érezte magát biztonságban. Le akarta azt rom­
bolni, hogy a nemzet ott álljon ezen erős haj lek nél­
kül, hogy igy súlyos viszonyok közt az ne nyújtson 
neki oltalmat, f Élénk tetszés.)

Mindezek súlyos bajok es ezeknek összesége okozta 
azt az elhatározást, hogy pártunk belement abba a 
küzdelembe, a melynek vége csak az lebet, hogy vagy 
mi pusztulunk, vagy megjavulnak közállapotaink. (Élénk 
tetszés és taps.) Tisztelt barataim! Elismerem, hogy 
azok a fegyverek, a melyeket ezen küzdelenmeu hasz­
nálunk, nem normálisak. Huszonegy esztendős politikai 
múltúnk és küzdelmünk megmutatta azt, hogy mi min­
dig csak a szolidságnak, a mérsékletnek eszközeivel és 
fegyvereivel küzdött.„nk. Megmutatta azt, hogy normális

viszonyok közt ez a párt sohasem kívánt hozzányúlni 
azon rendkivü.i eszközökhöz, a melyekhez való nyúlás 
fölfogásom szerint is súlyos hiba lenne akkor, ha a 
gyógyulás lehetőségének más eszköze is kezünkbe van 
adva. De ha nincsenek más eszközök és ha arról van 
szó, hogy vagy pusztuljon a közélet és pusztuljon az 
ország, vagy nyúljunk hozzá azon eszközökhöz, melyek­
kel ezeken a gonosz állapotokon változtathatunk, akkor 
nem szabad haboznunk, mert első sorban az ország 
érdeke és nem az eszközök — a melyekkel az ország 
javát elérni kívánjuk — jönnek tekintetbe. (Élénk 
tetszés.)

A javulás vagy gyógyulás ezekből a súlyos bajokból 
bekövetkezhet az esetben, ha fölül fog kerekedni a 
többségben a belátás és az ország érdekeinek megfonto­
lása. Ha a sikernek biztositása mellett ez megtörténhet, 
vagy meg fog történni, akkor én azt hiszem, hogy mi 
is minden pillanatban készen leszünk a gyógyulásnak 
ezen békés eszközeihez nyúlni. Ismétlem azonban, hogy 
nem tudom, vájjon ez be fog-e következni, de az bizo­
nyos, hogy ha a sikert ezen az utón elérni nem lehet, 
akkor a harcz utján kell azt kivívnunk. Ez az, a mi a 
jelen pillanatban a mi lépéseinket irányítja. De akár a 
paczifikácziónak feltétlen sikerekkel járó útja, akár a 
harc? legyen az irányadó: az eszme, a mely lépteinket 
vezetni fogja, mindkét esetben a törhetetlen haladás 
lesz azon a téren, a melynek szolgálatában állunk. 
Miután pedig ebben a küzdelemben is a zászlót leg­
magasabban a mi vezérünk, Apponyi Albert emeli 
(Éljenzés.), bízunk benne, hogy ha bennünket akként 
vezet, a mint ezt évek óta bölcseségétől megszoktuk, a 
siker el nem maradhat. Ezen sikeres küzdelemhez kívá­
nok vezérünknek erőt es egészséget és mindezekhez a 
kincsekhez még egyet: tökéletes családi boldogságot. 
(Lelkes éljenzés és tetszés.)

Gróf Apponyi Albert beszéde.
Gróf Apponyi nagyérdekü válasza, melyet erre el­

mondott, igy hangzik :
Igen tisztelt és szeretett barátaim!

Mélyen tisztelt és szeretett pártelnökünk üdvözlő be­
szédében rámutatott arra, a mi ma minden magyar 
ember lelki világát elfoglalja: az a kiválóan súlyos 
helyzet, a melyben az évforduló az országot találja, rá­
mutatott t. barátaim arra is, hogy mik ennek a hely­
zetnek okai. Hiszen, ha az okokat végig akarnók ku­
tatni, akkor vissza kellene mennünk — mint tettük 
képviselőházi beszédeinkben — a mostani rendszer ke­
letkezéséig, a mostani rendszernek egész történetén kel­
lene végig tekintenünk. (Igaz ! Úgy van!)

Ennek a rendszernek a Bánffy-kormányt megelőző 
működése előkészítette a talajt, hogy ily viszonyok fej­
lődhessenek. A közvetlen impulzust a kormánynak ezen 
országgyűlés létrejövetelekor a választásoknál követett 
eljárás adta meg.

Ez a parlament bűnben fogamzott, bűnben 
született . . . (Igaz! Úgy van!) és azért az erkölcsi 
világrend minden törvénye szerint ennek a parlament­
nek, mint lázbetegnek, folytonos krízisek között kellett 
hánykolódnia. (Igaz! Úgy van!)

Hogy ez bekövetkezett, lehet kényelmetlen, lehet ká­
ros, lehet válságos az országra nézve. De, ha be nem 
következik, ha az ily módon megválasztott parlament is 

csak oly nyugodtan fejezi be pályafutását, mint bármely 
más: ez egyenesen kétségbeejtő lett volna,
mert a nemzetben minden erkölcsi reakezió 
hiányát mutatta volna. (Élénk helyeslés.)

Az országgülés működését kezdettől fogva környező 
krízisek egész sorozata alatt mi, t. barátaim, talán kel­
letén túl, tekintettel voltunk alkotmányunknak még 
ezen választások után is fenmaradó formáira. Még a 
formákat is annyira becsültük, még a formák meg­
tartását is olyan országos érdeknek tartottuk, 
hogy nem egy alkalommal kezet fogtunk a 
folyton fenyegető krízisek elháritására. Czéit 
ezzel nem értünk ; a helyzet javulását ezzel nem 
idéztük elő és pedig azért nem, mert az időnkint nyúj­
tott^ támogatás nem hogy jobb útra terelte volna, ha­
nem csak elbizakodottabbaklcá, hatalmi gőggel 
elteltebbekké tette a hatalom kezelőit. Ezt bizo 
nyitja az országgyűlés egész lefolyása, ezt a jelenlegi 
krízis közvetlen előzményei. (Igaz! Úgy van !)

T. barátunk utalt reá, hogy az országgyűlés megál­
lapításakor történt és annak keletkezése homályt vető 
visszaélésekhez fűződött a parlament testén folyton rá­
gódó belső betegség : az inkompatibilitási törvény gya­
korlati félretétele: úgy, hogy ez a parlament, a mint 
keletkezésében nem volt egészséges, úgy összeállításában 
és működésében is folyton beteg. (Igaz ! Úgy van !)

Kitörésre juttatta a krízist — mint azt t. barátom is 
felemlitette — az, hogy miután az eddig beállott nehéz 
helyzeteknek legnezebbikét, azt, mely tavaly a kiegyezés 
megújítása körül állott be, a mi segítségünkkel elhárí­
tották, a midőn egyebet nem kötöttünk ki, mint azt, 
hogy az 1867 : XII. tcz. rendelkezései épségben tartas­
sanak, most már minden kétségen kivül konstatálva 
van, hogy a kormány ehhez sem ragaszkodik és az 
1867 : XII. tcz. ellenére, annak megkerülésével, kiját­
szásával akart intézkedni; ezzel egyszersmind meg­
sértvén azt a loyalitást, a melylyel tartozott 
nekünk, a kik ot a múlt év végén nem a 
magunk érdekében, de az ország érdekében se­
gítettük. (Zajos helyeslés.)

Es, tisztelt barátaim, még ez sem volt elég. Bekövet­
kezett az ezen alapon megindult vitában az a kor­
mánynyilatkozat, a melyből nyilvánvalóvá vált a kor­
mány fülfogása a magyar parlamentárizmusról. E felfo­
gás szerint a kormányt semmi korlát sem feszélyezi 
abban, hogy választási czélokra ismeretlen forrásokból 
pénzeket gyűjtsön és kezeljen ; azoknak a honpolgárok­
nak pedig, a kiknek meggyőződése az uralkodó párt 
meggyőződésével nem egyezik, az államhatalomnak párt- 
czélokra szervezett egész erejével kell megküzdenie ; a 
mi világossá teszi azt, hogy ilyen küzdelem teljesen 
lehetetlen, (Zajos helyeslés), hogy itt az alkotmány 
nyújtotta módok fölhasználása által a honpolgárok ke­
belében élő önálló meggyőződésnek és nézeteknek érvé­
nyesülése matematikailag ki van zárva. (Igaz ! Úgy van ! 
Elénk tetszés.)

Es ha ezzel már ki volt mondva az alkotmánynak 
csődje és abból nem maradt fenn semmi egyéb, mint 
egy a maga egyoldalúságában a torzképig kifejlődött 
elv, a többség uralmának elve, a Tisza-inditvány a 
parlamentarizmusnak ezt az utolsó maradványát is 
kilökte Lbai alól és az alkotmány összes faktorainak, 
a törvényhozás összes tényezőinek szabályszerű és tör­
vényes működése helyébe, ha nem is formailag, de 
erkölcsileg hasonló hatálylyal a klub-határozatok ural­
mát akarta tenni. (Igaz 1 Úgy van !)

Ez az a helyzet, ezek azok a törekvések, melyekkel 
szemben kifejlődött az a végletekig menő küzdelem, 
melyet a különben eltérő, sőt sokban ellentétes elvi 
alapokon álló ellenzéki pártok ezen czélból teljes szoli- 
dáritásban és szövetkezve folytattak és folytatnak. (Élénk 
helyeslés.)

Reá mulatott t. barátunk a küzdelem eszközeinek 
rendkivüiiségére. Megengedem, hogy ezek az eszközük 
rendkívüliek, megengedem, hogy ezeknek egynémelyike 
az alkotmányjog formai szempontjából kifogásolható 
de e küzdelem erkölcsi Jogosultsága, sőt szűk. 
ségessége iránt kétség nem lehet.

És itt egy nagy bizonyítványt hozhatunk föl magunk
mellett: az ellenzék küzdelmének abszolút ön­
zetlenségét.

Az ellenzéknek egyetlen árnyalata sem tart ebben a 
küzdelemben szem elolt személyes, vagy akár politikai 
pártelőnyöknek elérését. Allithatnak-e ugyanannyit, ha­
sonló joggal ellenfeleink ? (Igaz ! Úgy van!)

Egyetlen egy ellenzéki árnyalat sem folytatja a küz­
delmet azérí, hogy ő hatalomra jusson, vagy a hata­
lomban részesedjék. Egyedüli czélul azt tűzte ki magá­
nak mindegyik, hogy a törvényeknek uralma és az al­
kotmányosság összes elvei érvényre jussanak. (Igazi 
Úgy van !)

Nem küzdünk mi a többség legitim akaratának érvé­
nyesítése ellen, csak az ellen, hogy az alkotmányosság 
valamennyi többi elvei sutba dobassanak és egyedül a 
többség uralmának az alkotmányjognak semmi elfogad­
ható elve által sem igazolható tulfeszitettsége álljon 
fenn. (Elénk helyeslés.)

És mert ilyen abszolúte önzetlen a mi küzdelmünk, 
azért adja meg annak alapja és kiindulási pontja a 
kibontakozás módját is. (Halljuk ! Halljuk !)

Minthogy küzdelmünk ezé Íja semmi egyéb, mint a 
törvények megtartásának, mint az alkotmány összes elve1 
érvényesülésének biztositása, a kibonyolódás semmi 
egyéb, mint hogy tárgyi és személyi biztosité 
kot nyerjünk arra, hogy csak a legitim czélok, a 
törvények feltétlen uralma, az alkotmány 
összes elvei érvényesüljenek. (Zajos helyeslés és 
éljenzés.)

Ily biztosíték mellett leteszszük a fegyvet ma 
letettük volna az utolsó órában is, mielőtt az 
exlex állapot beállott. E nélkül ezt letérnünk tiltjá 
az ország alkotmánya iránti kötelességünk. (Zajos he­
lyeslés és tetszés.)

Mihelyt egyszer ki van mondva, mihelyt egyszer vilá­
gossá vált, hogy az alkotmányos utón való érvényesü­
lés ki van zárva minden meggyőződésre nézve, melyet 
a hatalom nem támogat, minden egyénre nézve, melyet 
a hatatom üldözőbe venni jónak lát, mihelyt az al­
kotmány léunyge fel van függesztve, hatályon 
kivül van helyezve, akkor — véleményem sze­
rint — nem áll többé erkölcsi alapon az az el­
lenzéki küzdelem, mely tovább folytatná a par­
lamentben azt a játékot, hogy hosszabb-rövi- 
debb viták rendezése által az ily alkotmányéi 
lenes állapotra az alkotmányosság Látszatának 
köpenyét vesse. (Igaz ! Úgy van " Élénk helyeslés.)

Ezért t. barátaim, előttünk ásak két ut áll. Vagy a 
kibontakozás abban az értelemben és azoknak a kizáró­
lag tárgyi czélokuak biztosításával, melyeket úgy t. ba­
rátunk, mint én hangsúlyozzunk és én az ország érde­
kében kérem az isteni gondviselést, hogy világítsa meg 
minden tényezőnek elméjét és szivét, melynek befő' 
lyása van, hogy arra a legitim útra lépjenek, hogy ne 
nekünk, az országnak, a nemzetnek adják meg, 
a mire Isten és ember előtt joga van. Hosszan­
tartó zajos helyeslés.)

A másik ut pedig akár milyen hosszú ideig tartson, 
akár mily áldozatokkal járjon : a küzdelem folytatása 
(Zajos helyeslés és lelkes éljenzés.) melynek esélyeiben 
én bízom (Elénk helyeslés.) Bízom, hogy akármilyen 
szomorú legyen a mai helyzet, akár milyen válságosnak 
tűnjék fel, a mostani perez gyógyulást hoz magaval 
egy lappangó, emésztő betegségből. (Igaz! Úgy van .)

Hogy hu pedig nem hoz, ha hosszabb és súlyosabb 
megpróbáltatás ideje következnék be a hazára, akkor 
nem állhatna be rosszabb helyzet, a mai al-alkotmá- 
nyosságnál, és akkor minket legalább lelkiismeretűnk 
éltünk fogytáig meg fog nyugtatni arra nezve, hogy 
minden eszközt alkalmazásba hoztunk, a szabadság 
helyreállítására, hogy kötelességünket fiiven teljesítettül.. 
(Igaz! Úgy van!) Az egyéni megnyugváshoz ennél több 
nem kell. (Élénk éljenzés.)

En azért köszönöm nektek, t. barátaim, a jóindulat­
nak és a barátságnak amaz érzelmeit, melyeket igen 
tisztelt és szeretett elnökünk nevetekben tolmácsolt. Le­
gyetek meggyőződve, hogy ama benső megnyugváson 
felül, melyre mint az önérzetes és lelkiismeretes’ ember­
nek legfőbb szükségére utaltam, az én életemnek nincs 
nagyobb büszkesége, mint azoknak a férfiaknak rAon- 
szenve és barátsága, mint a kikkel hosszú időn at es 
nehéz körülmények között az ország javáért küzdelmet 
folytattam. (Hosszantartó zajos éljenzés.)

Ezután Horánszky Nándort a párt elnökét üd­
vözölte Hodossy Imre a következőkben:

Mélyen tisztelt elnökünk, szeretett kedves barátunk * 
Évek óta minden esztendőben meg szoktunk előtted je­
lenni azon czélból, hogy az uj év napján irántad való 
tiszteletünknek, szeretetünknek és ragaszkodásunknak 
kifejezést adjunk. Ezen újév alkalmával kétszeresen ösz­
tönöz bennünket szivünknek vonzalma, hogy ezt meg- 
cselekedjük, kétszeresen ösztönöz rá szivünk sugalata 
azért, mert azon nagy küzdelem, melyet mi hazánk al­
kotmányáért, nemzetünk érdekeiért gróf Apponyi Albert 
oldala mellett folytatunk, ez idő szerint leged illet meg 
a legelső, legkitettebb hely. (Éljenzés.)

Te tartod a zászlót a legnagyobb elszántsággal, a 
melyet mi követni akarunk. A kívánt sikert nem érted 
el eddig, nem értük még mi se eí, de reméljük, hogy 
el fogjuk azt érni; te azonban, tisztelt barátunk, e 
téren már eddig is nagy dicsőséget arattál s e dicsőség 
abban áll, hogy az alkotmánynak és a nemzeti érdek­
nek ellenségei egész ádáz dühökkel neked mentek. 
Téged tűztek ki támadásaik czélpontjául, mert felismer­
ték te benned azon férfiút (Zajos eijenzés.), a ki az 
alkotmánynak és a nemzeti érdekeknek védelmében kö­
zöttünk legelői megyen. Ez ádáz támadás ellened min­
ket nem aggaszt, mert mi tudjuk, tisztelt barátom, hogy 
te vasemoer vagy és tudjuk, hogy a te jellemed egv 
szikla, a melyen mind e támadások, mint a viz huiia- 
rnai megtörnek, te pedig, alig tekintve, alig 
ügyelve rájuk, diadalra logod segíteni azt a zászlót, 
a melyet te read bíztunk. Ebben bizzunk, ebből men­
tünk mi bátorságot a további küzdelemre s ha te még 
több erőt akarnál a küzdelemhez meríteni annul, a 
mit Isten kebledbe már különben is adott, merítsd ezt 
azon tudatból, hogy tiszteletünk, szeretetünk, ragaszko­
dásunk irántad még fokozotabb mértékben fennáll, 
most, mint bármikor azelőtt. (Éljenzés és taps.) Fogadd 
szeretetünknek és tiszteletünknek ezen nyilvánítását szí­
vesen és fogadd azon kivan; agunkat, hogy téged és 
kedves családodat az uj esztendőben isten minden bol­
dogsággal áraszszon el. (Lelkes éijenzes.)

Horánszky Nándor röviden igy válaszolt: T. bará­
taim ! Most is, mint mindig, mély hálával köszönöm a 
baráti szeretetnek ezen érdemeimen túlmenő megnyi­
latkozását, a melynek ilyen meleg hangulat kiséretéuen 
tanúja vagyok. Nem akarok e pillanatban előttetek ar­
ról szólani, a mit, gondolom, jogosan vallhatok, hogy 
hosszú politikai működésemben mindig tanúbizonyságot 
tettem arról, hogy veletek együtt odaadó hűséggel, az 
ország érdekei iránt kívánom megtenni a rám váró kö­
telességeket. Mondhatom, hogy erre nézve a jövőben 
sem fog hiányozni nalam sem az akarat, sem a bátor 
ság, sem a törhetetlenség. (Éljenzés.) Mit bírok tenni, 
mit nem, az nem rajtam múlik, hanem erőmtől és a 
gondviseléstől függ; de annyit mondhatok, hogy a mii 
bírok, azt veletek együtt mindenkor áldozatul fogom 
hozni a közügynek. Ebben a tudatban ajánlom magam 
szives rokonszenvetekbe, a melyeknek olyan nagy ará­
nyával találkoztam és a mely nekem a iegbecsesebb, 
mert minden más előttem közömbös, effemer értékű. 
(Hosszas éljenzés.)
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